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 ا  لدق الأمين محمد بً عهد الله صلى الله عليه وسلم  بكد:
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 المحور  الأول: نظرية المجموعات

و  صةةةةةةةةةةة و اليا يةةةةةةةةةةةب  واليا أةةةةةةةةةةة      ى ةةةةةةةةةةة    ةةةةةةةةةةة  ال  ةةةةةةةةةةةي   و     ةةةةةةةةةةةى  لدراسةةةةةةةةةةة      ةةةةةةةةةةة    

   .المج ى   ،  نىا    وقىان نه 

عةةةيلم المج ى ةةة   اةةةد  نهةةة   ةةةد   ةةة   :جعريفففلم المجموعفففة .1
ُ
تةةةيتمع  ةةةا اعبةةة   الةةةمع  ا ةةة    العن صةةةيت

واُي ةةةةةز لع   ى ةةةةة   ةةةةة   يولم زة،   ىنةةةةة   المج ى ةةةةة  تأةةةةةاء  ن صةةةةةي  و   بةةةةة و، ةبصةةةةة       ةةةةةو  حةةةةةد  

 ..… ,a , b , cولعن صيه      يولم اللات ن   الصغيرة  ..… ,A , B , Cاللات ن   الكميرة 

 ( وا ك  ك   ته   اد ال    ال  لي: يلم ) نصي 62ت  ىن     اللات ن     ى   ا  يولم : 1مثال 

  *              + 
                 ونقىل  ن: 

 : ل ك  لد ن  المج ى   ال  ل  : 2مثال 

  *     + 

إلةةةةةةةةد ن ةةةةةةةة    ي  نهةةةةةةةة   ن  ةةةةةةةةىن  3و 6ك العنصةةةةةةةةيان وكةةةةةةةة ل  ي إلةةةةةةةةد المج ى ةةةةةةةة  ة ن  ةةةةةةةة 1 العنصةةةةةةةةينقةةةةةةةةىل  ن 

                 ونقىل  ن:   المج ى  ، وت    ه ه العن صي الثلاث      ع   المج ى   

                
ة ن نةة   نصةةي   و   ت ةةىن المج ى  ةة ن  ونةة     ىجةةى   ةةي المج ى ةة     ةة  المج ى ةة   تأةة وا  ن إ ا نة

 .اغ  النظي    تيتي  ه ه العن صي   ىجى   ي المج ى      نصي    المج ى   

 : ل ك  لد ن  المج ى   ن ال  ل   ن: 3مثال 

  *          +          *          + 
  لا ظ     ن صي كلا المج ى   ن  ن المج ى  ين  تأ وا  ن.

  :أنواع المجموعات. 2

، وهةي   ي ة ح ةىاة    نقةىل  ن     لبيورة إلد   ن ا   إ ا ن ن ن   نصي    :. المجموعة الجزئية1.2

 :. ونك      ى   جزئ         لك

    
تح ىي  اد ن  العن صي  الت  وهي   ل ب و، المج ى   ه ه تأ     اد نص لح . المجموعة الكلية:2.2

واُ ك  تىأ ح المج ى   ال ع      خلال  خ ع "ف ين" ال ي  .Ω   لي ز    ة ل   ني زا دروس ، 

  المج ى    ا جزئ   ا  ثع   دوائي   ب وا   اخ  ا أ     ا  ث  لع   ى   ال ع  . ىضح 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

𝑩                𝑨 ∩ 𝑩              𝑨 𝛀 
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ن نت  ن صيه  إ ا      ى         لع   ى    ه  اد  ن ̅ تعيلم المج ى    . المجموعة المحممة:3.2

 وت    المج ى   ن  ع  المج ى   ال ع  .    تن ا  لع   ى   

هي ج  ا  ̅ المج ى   ا         {ج ب  }     ثلاث    يلم هج ئ     : ت  ىن المج ى   4مثال 

ش   رس  . وا ك  تىأ ح ه ا ا ث ل    خلال  ا  يولم الهج ئ   ا  مق       دا  يولم المج ى   

 ين" ال ىأ حي ك    اي: "ف

 

 

 

 
 

تعةةيلم المج ى ةة  ا ة ل ةة   لنهةة  تعةةك المج ى ةة  التةة    تح ةةىي  اةةد  ي  نصةةةي، . المجموعففة اللاليففة: 4.2

 .∅واي ز لع   ى   ا ة ل     لي ز 

    ع  ةةين، ه ةة   تحةة   واي ةةز   سةة خداُ  كةة  ال ع  ةة   ةةا المج ى ةة    :العمليففات ع ففج المجموعففات. 3

 .∩  لي ز  وال ق طا واي ز له    لي ز  له

   ى ةة  جد ةةدة ت  ةةىن  ةة  ج  ةةا  ن صةةي المج ى ةة   ا  حةةدة  ون تكةةيار العن صةةي ا كةةيرة  ةةي : الاثحففا 

  ، وا ك  ال عمير     تح   ك    اي:  ل  وجى ه 

 

 

 

 

 

 ون تكةةيار العن صةةي     ى ةة  جد ةةدة ت  ةةىن  ةة  العن صةةي ا  ةةمرك   ةةين المج ى ةة   ا  حةةدة: الحقففا  

  ، وا ك  ال عمير    ال ق طا ك    اي:ا كيرة  ي   ل  وجى ه 

 

 

 

 

 
و        ين الع ع ة    اةد المج ى ة     بة  هةى ال ةي ، وهةى    ى ة  العن صةي ا ن   ة  إلةد ملاحظة: 

 .   وتك     و   وتأاء ال ي   ين   تن ا  إلد 

 +          *          +         *  المج ى   ن ال  ل   ن: : ل ك  لد ن  5مثال 

 

 

 

 𝐴̅المج ى                                              

 𝐴المج ى  

𝛀 

 

 

 

ا عىن   تح   هى ا أ    ا ةبياو  

 

 

 

ا عىن  هى ا أ    ا ةبياو ال ق طا  

Ω 

Ω 

𝑩                𝑨 ∩ 𝑩              𝑨 

 

𝑩                𝑨 ∩ 𝑩              𝑨 
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∩ و       أ  المج ى  ين ال  ل  ين:   ؟ 

    *            + 
 ∩   *   + 

 ثلاث     ى   ، و نه:       :قوانين نظرية المجموعات. 4

                
         
  ∩    ∩   
   (   )  (   )          
  ∩ ( ∩  )  ( ∩  ) ∩    ∩  ∩   
  ∩ (   )  ( ∩  )  ( ∩  ) 
   ( ∩  )  (   ) ∩ (   ) 
   ∅    
  ∩ ∅  ∅ 
    ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅   ̅ ∩  ̅ 
  ∩  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅   ̅   ̅ 
      ∩  ̅ 

 ( ̅)̅̅ ̅̅̅    

 . ثمارين المحور الأول:5

   ى   الأ دا  ال م ع   ال ي    الت  هةي   و 3623   ى    رق   العد    لد ن   إ ا ن نت: 1ثمرين 

 .8 صغي    

 ؟  و   المج ى  ين  ك   .1

∩ و      وجد  .6  ؟ 

 : 1حل الحمرين 

 : و  ك     المج ى  ين  .1

  *       +         *       +                
∩ و     ا    :  .6   

    *           + 
 ∩   *   + 

 : ل ك  لد ن  المج ى    ال  ل  :2ثمرين 

  *                      +         *         +                
  *       +   *         +   *         +    *       +   

∩ ،    ،    ا  عىب:   أ      اي:     ، ̅ ،    ،   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅. 

 : 2حل ثمرين 

-     *             + 
-     *           + 
-  ∩   * +  



...............................................................................................المحور  الأول: نظرية المجموعات  

 

-5- 
 

-  ̅      *            + 
-     *     + 
-    ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  *     + 

 المج ى    ال  ل  : لد ن  ل ك : 3ثمرين 

  *                    +         *            +                
  *     +            *     +            *     +              

   أ      اي: " ل  ه المج ى    ث  ا  عىب:  رس   خ ع "ف ين

     ∩    ∩    ∩      ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅     ∩  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 
( ∩  ̅)  ( ∩  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) 

 : 3حل ثمرين 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-     *           + 
-  ∩   *     + 
-  ∩   * + 
-  ∩   ∅ 

-    ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅   ̅ ∩  ̅  *          + 
-  ∩  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅   ̅   ̅  *                  + 
- ( ∩  ̅)  ( ∩  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)  *      +  *              +  
*              + 

 

 

 

                                   5                            𝐷  

        𝐵                                  𝐶                     

                 6                    3   

 𝐴                                                        10      

 

      4        2            1 
 

 

7       8 
9 𝛀 
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   المحور الثاني: التجربة والحدث

هييييييالتجييييينلي لا يمييييييفلي تييييييملبلا لييييي لعتيدييييييفل لا    يييييي لع ييييي   ل م   يييييي ل تلا يييييي ل  يييييي لالتجربةةةةةة اليةةةةةةةوا  ة:  .1

ي صيييي دفللحلي فييييكرلدييييس يلتير ييييي ل سييييرلي لا يمييييفلضييييي  ل سييييرلي  يييييح لبل  صييييي ل    يييييحر ل  يييي ل سيييييرل

حت ثي هل  ي ل  ينلرعيرل هيي لل.𝛺ي نلا  جلحهيايلعي لطتها ي ل يسفلي ت ي ي يفرلحلميعيعل ا   يفلي نلاي  جل ي  يععل

له:ييييييييييييي  جهلي ظ هيلق  لرعا  لحك ل لا     لعتيحدفرلحعنل  ا تاُ ل ليدلبلييييييي ن

𝛺ل ل+           * 

ل سيييييي للل:ل. فةةةرال الي  ةةةةة2
 
لنييييفل جلا يمييييفلهييييالع    يييفلكيييي لي نلاييي  جلي  لح ييييفلحللحديييي ي اهجيييلل جيييييهللا ييي 

ل.𝛺حلميععل هل   يععلرلي ت  ي يف

  لحلميعييييييعل  فييييييل  رحدييييييلإلييييي لت  يييييييلل  ي ييييييفل  يييييي ا   كيييييي لأيييييي هي للحلت يمييييييفل  يييييي ي يفلتيييييي د دث: الحةةةةة .3

 يييي  فيحلالي يتيايييييفلي ل  ييييج رلحعييييالكيييي لت يمييييفل  يييي ي يفلا ليييي للمل  جييييهليهلا  عنيييي لإليييي ل  ي ييييفلحيحديييي  لعيييي ل

ل.لحد ي    زل  مل   لل  يعلع لحلل.ي نلا  جلي  لنفل جلا يمفللحل   ل لا  ج

  لي ييهلي يييالإ يلكيي ملب ييجلق  يي ل جلا ع ييفرلل لل ييهلطت ييجل يي ل نصيييل:ل  يي هل يي لحدييدث البسةة  الحةة. 1.3

ل+ *   ن لرعرل هي لي نجدلل للم:لل3حيحد لد الع ل لا  جلي لا يمفلي ت  ي يفلعث لأ  رلي يقمل

ي ييهفلعثي لللحد ي   لل هلعيتبلإ يلك ملا ل لتسليلهلحت ع لاهلإل ل   هل  لحدل:دث المركبالح .2.3

ل+     *  أ  رل  دل حجال ن لرعرل هي لي نجدلل للم:لل

ي ملا لايي  ل  يي لج ييي للل  يي هل يي لحدييلل:دث الأك ةةدالحةة .3.3 ي ب يييهفلي ن ت ييفللحديي ي   لل ييهللتييي لإ يلكي

لأ  رلي  جهللحلي ص ر ل ن لرعرلقهتفلي ن  د.لحد    لي لا يمفلي ت  ي يفلعث ل

  لي ييهلع ييلا ي لإ يلكيي ملب ييجلق  يي ل جلا  ييللل لل ييهلبلالا يي  لل ل  يي هل يي لحدييل:دث المسةةتل  الحةة .4.3

ل ن لرعرل هي لي نجد.ل0أ  رلي يقمللحد  ي يالعث للحد  

ييي ملدث المةةةةتال كالي( ةةةة   الحةةةة .5.3    ييييفلهيييي لع   لدييييسملعييييلا ملي فييييل𝛺ل  لعيييي لي ا   ييييفحدييييل :للإ يلكي

̅   :لح جيهلدسمل̅ لحلميععل هل   يععل ل  ي تن  يلي تمل ملا     لي ف  𝛺حللل   ̅ ل  

 تاارين المحور الثاني:. 4

ل ن لإ   ءلقهتفل   دلعتز فلعيت ملعلالا  يلا مرلحد دلديي لي تينفلثمل  جل  للحد ي لي لا  يف::ل1تارين 

 ( )عيت م؟ل لي  جهي فص هل   لل 

 ( )؟عي لحيحد  ل لي  جهي فص هل   لل 

 ( )؟لحل لعالي يعيفل لي  جهص هل   لي فل 

 ( )؟عالي يعيفللحل ل لي ص ر ي فص هل   لل 
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لديي لي تينف::ل1ح  تارين 

𝛺  *           + 

 ( )عيت م.ل)حد  لي يا(ل لي  جهي فص هل   لل 

  *  + 

 ( )عي لحيحد  .ل)حد  لعيتب(ل لي  جهي فص هل   لل 

  *     + 

 ( )عالي يعيفللحل .ل)حد  لعيتب(ل لي  جهي فص هل   لل 

  *     + 

 ( )عالي يعيفللحل .ل)حد  لعلا م(ل لي ص ر ي فص هل   لل 

   ̅  *     + 

لعي لحيحد  رلحد دل  عللحد ي ل ج  للملديي لي تينفلع لا ا:ل يدلعتز فلقهتف ن لإ   ءل:ل2تارين 

𝛺  *           + 

 :2 ح  تارين

 ال وع الحدث الوصف

لحد  لي يا + *  ل1أ  رلي يقمل

لحد  لعيتب +     *  لأ  رلرقمل حجا

̅ ل  ملأ  رلرقمل حجال لحد  لعلا مل) لس م( +     * 

لحد  للتي  +           *  لأ  رلل لرقملع لديي لي تينف

لحد  لع لا ي  + *  ل7أ  رلي يقمل

لي لا  يف:  عللحد ي لي تينفلحلديي لرلحد دلعيت م ن لإ   ءلقهتفل يدلعتز فل:ل3تارين 

 ( )2ي فص هل   لع   علحج  مللت جلع للحلط  ح لل. 

 ( )12ي فص هل   لع   علحج  مللت جلع لل. 

 ( )12ي فص هل   لع   علحج  ملط  ح لل. 

 ( )7ي فص هل   لع   علحج  مللق لع للحلط  ح لل. 

 ( )7ي فص هل   لع   علحج  مللت جلع لل. 

ل

ل
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 ديي لي تينف: :3ح  تارين

𝛺  

{
 
 

 
 
                      
                      
                      
                      
                      
                      }

 
 

 
 

 

 ( )ل2ي فص هل   لع   علحج  مللت جلع للحلط  ح لل 

  

{
 
 

 
 
                      
                      
                      
                      
                      
                      }

 
 

 
 

 حد   لتي    

 ( )ل12ي فص هل   لع   علحج  مللت جلع لل 

 حد   ع لا ي       

 ( )12ي فص هل   لع   علحج  ملط  ح لل. 

  *  +  حد   ي يا  

 ( )ي تن  يل   ج مللخ ي(ل7لحلط  ح للي فص هل   لع   علحج  مللق لع ل( 

  

{
 
 

 
 
                      
                      
                      
                      
                      
                      }

 
 

 
 

 حد   عيتب   

 ( )ي تن  يل   ج مللخ ي(ل7ي فص هل   لع   علحج  مللت جلع لل( 

   ̅  

{
 
 

 
 
                      
                      
                      
                      
                      
                      }

 
 

 
 

 حد   علا م ̅  
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 المحور الثالث: التحليل التوفيقي

مداددد،   مجموغا  فا  الػناصا  غادد خساا  تػلم هو( مبادئ الػد) التوفيلي التدليل من الهدف

دالااااااداتم لتختماااااااري د خ ااااااار ال لماداااااا ي غليااااااب مػ فاااااا  اتبااااااد    ا اااااا ي للػااااااد  التبااااااد تي  ال    باااااااي 

 دالتوفيلاي.

 :المبدأ الأساس ي للعد .1

ااا   د اااى لاااا  ااانذ هااادا اتباااد  غ ااا اميانيااا  مفتلوااا  دكأا  مىااان الليااااأ    ى  ناااب  أا  مىااان الليااااأ لتج ـ

ااا  يانيااا  لاااا    ػااادد مسااااد  لاااا    لتج ـ
 
تاو مػاااا ظ لملااا        اميانيااا  مفتلوااا  فااايمىن الليااااأ لاااالتج ـ

تاو.  دلممىن تػميم هدا اتبد  غ ى  هث  من  ج ـ

تي تمي زه ، الن د دكعػ  3مثال   النلود ما هو غدد الثنااياي التي  مىن الح وٌ غليها؟; ف   ج ـ

 غدد نتااج  تمي زه ، الناااااااااااااااااااا د;  -

   *           +       

 غدد نتااج  تمي كعػ  النلود;  -

   *   +       
 
 
هاااااد   ميانيااااا  مفتلوااااا   دلممىااااان  و ااااايذ        للمباااااد    ا ااااا ي للػاااااد  ياااااوو لاااااد نا  دفلاااااا

 النتااج هما    ;

  *(   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) + 
 تشىيل  تكاأ الس لم ؟ل ع ق ال تكاأ   لم   ما هو غدد  5  جب تشىيل نلاٌ لتشغيل ها ف; 4مثال 

 لتشىيل ال كم الس    دٌ لد نا; -

+                    *       ميانياي        

 لتشىيل ال كم الس   الثاني لد نا;  -

+                    *       ميانياي        

 لتشىيل ال كم الس   الثالث لد نا;  -

+                    *       ميانياي        

 ا; لد ن ال ا ؼلتشىيل ال كم الس    -

+                    *       ميانياي        

 للمبد    ا  ي للػد فإو غدد 
 
 هو; تبػ   تشىيل  تكاأ الس لم  لع ق الدفلا

                       ميانياي 
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 :Permutationsالتبديلات / 2

 الػناصااااا  وانااااا   أا. مػااااااو ل    اااااب  د متسلسااااال  فااااا  مجموغااااا  غناصااااا      اااااب غمليااااا  التبد لااااا   ااااا 

 بااد ت. دنمااان لاااو التباادري ددو  ىاا ات  التبااد تي لتىاا ات   تساا   الػناصاا      ااب  غاااد، فػملياا  م  باا  

 التبد تي الداا لم  دالتبد تي مؼ دحود غناص  متشابه .

  دغدد مفتلو ; نس ي  بد ل  ددو  ى ات ول مجموغ  م  ب   ػناص  التبديلات دون ثكرار. 1.2

       خيث;    تي ددو  ى ات   مز لها لال مز التبد

 خيث;(          ) غام     لا   متخظ ; تس   

     (   )  (   )  (   )          

      فتلف غن ال و  دنلبل  و    ش ط  و  يوو 

 ; لىم ظ لمل  ُ مىن     ب  تبػ  هتب ف  تف مىتب ؟5مثال 

ما  نب ر  مىن د ؼ هتا  مػاو ف  مياناو لما  ننا ل دد      ب حميؼ الىتب نتيلم هنا غن التبد ل   دـ

 مفتلواو فالتبد ل    بذ ددو  ى ات  دمنب;

                 

; نس ي  بد ل  لتى ات ول مجموغ  م  ب   ػناص   مىن  ى اتها  دغدد التبديلات بتكرار .2.2

   ̂  خيث;  ̂ زالتبد تي لتى ات   مز لها لال م
  

 هم غدد ميوو من يتي   تكاأ  مىن تشىيلب؟ +     *  ; ليىن لد نا المجموغ  التالي ; 6مثال 

ما  نب ُ مىن ا تفداأ تكم مػاو  هث  من  لما  نب   تم ا تفداأ حميؼ  تكاأ فييوو لد نا  بد ل  دـ

   ̂ م ، في بذ  لد نا  بد ل  لتى ات
 ;غداد   هد           

                                                              
                                                

هااااااد                 دو  ىاااااا ات لااااااو لاااااام ُ ساااااامذ لتىاااااا ات الاااااا كم   اااااابذ لااااااد نا  بد لاااااا  د

 داد   ; غ

                        
غدد ظ ق  بد ل مو داي ي ددو  ى ات    من التبد ت ; تػتب  خال  ا تثناايالتبديلات الدائرية .3.2

 غين  ف  د ػي  داا لم  هو;

   (   )  

 ; لىم ظ لمل   مىن لأتبػ   شخاص  و  جلسوا خوٌ ظادل  مستد  ،؟7مثال 
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 دالثتي  اتتبلوو   جلس مياو    ف   فتات  و داخد لشخذ  مىن فإنب مستد   ل العاد  شيل  و لما

 دمنب;  .غد، ظ ق   فتاتدو

   (   )             

; ف   ػض الحاري ُ تخظ دحود غناص   د مو داي غا  التبديلات مع وجود عناصر متشابهة .4.2

 و;مفتلو  ف  المجموغ   غدد التبد تي ف  هد  الحال  ه

 ̂  
  

          
 

; هم ولم  أاي  تبػ   خ ف )لمػن   د ددو مػن (  مىن تشىيلها لا تفداأ خ دف ولم  8مثال 

 "مدامد" )ص(؟

ما  و هنان خ فاو متشابهاو فإو غدد  لما  ننا  نستفدأ حميؼ  خ ف فييوو لد نا  بد ل  دـ

 اليلماي التي  مىن تشىيلها هو;

 ̂  
  

        
 
       

   
    

  :Arrangementالترثيبات  .3

غن اا   ااتم ارتياتهااا  د تشااىيلها  د  ااحوها ماان مجموغاا   راا     ال    باا   اا  مجموغاا  حزاياا  أاي 

ال    باا    اابذ  بد لاا ( دشاا ط ال    ااب مهاام  دنمااان لاااو      )لااو  يااوو     غن اا  خيااث   أاي 

 ات.ال    باي ددو  ى ات دال    باي لتى  

 مااز لػاادد   دلمُ ا واناا  غناصاا ها متمااا ز، )مفتلواا (; نساا ي     باا  ددو  ىاا ات  أالترثيبااات دون ثكاارار .1.3

  ال    باي ددو  ى ات لال مز; 
 دلممىن خسا  غدد ال    باي ددو  ى ات من رتٌ الػتك  التالي ;  

  
  

  

(   ) 
 

 يون  من تكماو ددو  ى ات دالتي  تم ارتياتها من المجموغ  التالي ; ; ما هو غدد  غداد ات9مثال 

  *       + 

 ف  تشىيل  غداد ال    ب مهم دكد ار  نا حزر من ول دالػملي   تم ددو  ى ات  أو غدد  غداد هو;

  
  

  

(   ) 
 
  

  
 
      

  
    

 .54  53  52  45  43  42  35  34  32  25  24  23هد   غداد   ; 

; نسااا ي     بااا  لتىااا ات  أا وانااا  غناصااا ها ُ مىااان  ى اتهاااا  دلم ماااز لػااادد ال    بااااي الترثيباااات بتكااارار .2.3

 ̂ لتى ات لال مز; 
 دلممىن خسا  غدد ال    باي لتى ات من رتٌ الػتك  التالي ;  
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 ̂ 
     

 د  غداد التي ُ مىن تشىيلها مؼ امياني   ى ات ال كم؟ خسب غد :; لالػود،   ى اتثاٌ 10مثال 

 ف  هد  الحال  نستفدأ كانوو ال    ب  لتى ات دمنب غدد  غداد هو; 

 ̂ 
        

 .55  54  53  52  45  44  43  42  35  34  33  32  25  24  23  22هد   غداد   ;

يهااا ال    ااب مهاام  اا ; تشااىيل  غااداد  تشااىيل اليلماااي  متخظاا  هاماا ;  ػااض  هاام الحاااري التااي  يااوو ف

  اصااب داتهااأ  ال احب غ اى التااوا  شايار   يااولمن النجااو ماؼ  دد اد اتن اتنافسااي داتسااللاي      اب 

 لاو ال    ب  دالتوفيل .ما بهدا نمان د 

 :Combinaisonsالتوفيقات  .4

 
ُ
غن اا   ااتم     مجموغاا  حزاياا  أاي ساا      ااا فاا   ػااض ات احااؼ لالتوليواااي   أو فالتوفيلاا   اات

دشااا ط ال    اااب  غاااا      غن ااا  خياااث   ارتياتهاااا  د تشاااىيلها  د  اااحوها مااان مجموغااا   رااا   أاي 

 مهم  دنمان هنا    ا لاو التوفيلاي ددو  ى ات دالتوفيلاي لتى ات.

غن ا  مان   ; نس ي  وفيل  ددو  ى ات  أا واو ُ مىن ارتيات مجموغا  أاي التوفيقات دون ثكرار .1.4

را   أاي
ُ
غن ا  ددو  ىا ات نواس الػن ا   دلُم ماز لػادد التوفيلااي ددو  ىا ات لاال مز    لاو مجموغا   

  
 دلُممىن خسا  غدد التوفيلاي ف  هد  الحال  هما    ;  

  
  
  
 

  
 

  
(   ) 

  
 

  

(   )    
 

م اليذ لع لمل  غشوااي   ما هو غدد  4  آو داخد م اليذ ن حب منب ف 21; صنددق لب 11مثال 

 اميانياي اح ار ال حب؟

ال حب  تم ف  آو داخد  أو ال    ب غا  مهم دمنب نستفدأ كانوو التوفيلاي لحسا  غدد 

  ميانياي  هما    ;

   
  

   

(    )    
 
   

     
 
         

      
     

    رواص;
       ؛       

       ؛      
       ؛      

       

اااو ُ مىااان ارتياااات مجموغااا  أاي التوفيقاااات بتكااارار .2.4 غن ااا  مااان لااااو   ; نسااا ي  وفيلااا  لتىااا ات  أا وا

راا   أاي
ُ
غن اا  مااؼ اميانياا   ىاا ات نوااس الػن اا   دلُم مااز لػاادد التوفيلاااي لتىاا ات لااال مز    مجموغاا   

 ̂ 
 لتوفيلاي ف  هد  الحال  هما    ;دلُممىن خسا  غدد ا  
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 ̃ 
        

  
(     ) 

(   )    
 

  نب ف  مله   وحد شخذ   لمد الح وٌ غ ى غلبتي غ ا  من لاو 12مثال 
 
 نواع موحود، ف   4; ف  ا

 الثتح   هم ظبم لب غلبتي غ ا   مىن  و ُ لدأ لب؟

لدأ لب   ;لما  نب ُ مىن ش   نوس النوع م  او فاو غدد 
ُ
  ظباق التي ُ مىن  و  

 ̂ 
        

    
  

  

(   )    
 
  

     
 
      

     
  ظباق   

 دمساغد ف  خسا   ختمااري   أو
 
غادد الحااري   دد اد سااغد فا   فالتدليل التوفيلي مهم حدا

 اللواناو   ا ي  ف   ختماري.ددتا    د اليلي  اتتام  

 :المحور الثالث ثمارياااااااااااااااااااااااااااااان .5

 ;1ثمرين  

 ما هو غدد  تكاأ الها وي  من الشيل التا  ;

            81 17 

 :1حل ثمرين 

 )مسموح اغاد، تشىيل ال كم( لدا   ندسب غدد  ميانياي لتشىيل ول تكم غ ى خد ;

            81 17 

   اميانياي 21 اميانياي 21 اميانياي 21 اميانياي 21 اميانياي 21 اميانياي 21

 لتعبيم اتبد    ا  ي للػد نجد;

                              

     و هنان مليوو ظ لمل  لتشىيل  تكاأ الها وي 

  ;2ثمرين  

ا ماا .ثتياا   تكاااأ   ااى  ماااو  خاا فمتبوغاا  لخاا ف(  37) الت ينياا حاا دف ماان التشااىيل يتياا  خاا دف ن لمااد 

 ف  الحاري التالي ; هو غدد التشىيتي

 غدأ  ى ات ال كم دالح ف؟ . 1

  ى ات الح ف دغدأ  ى ات ال كم؟ . 2

  ى ات الح ف دال كم غ ى  و  فتلف ال كم  دٌ غن ال و ؟ . 3

 )اتبد    ا  ي للػد(: 2ثمرين حل 

 غملياي حزاي . 7   غملي  م هب   نلسم   ى      تكاأ  4خ ف د  4التشىيل ميون  من غملي  
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 غدأ  ى ات الح ف دال كم; .2

 

ٌ  ال كم الثاني ال كم الثالث ٌ  الح ف الثاني الثالثالح ف  ال كم  د  الح ف  د

 امياني  37 امياني  36 امياني  35 اميانياي 21 اميانياي : اميانياي 9

 للمبد    ا  ي للػد ف
 
 ف  هد  الحال    ; التشىيتيإو غدد دفلا

                          

  ى ات الح ف دغدأ  ى ات ال كم; .3

ٌ  ال كم الثاني ال كم الثالث ٌ  الح ف الثاني الثالثالح ف  ال كم  د  الح ف  د

 امياني  37 امياني  37 امياني  37 اميانياي 21 اميانياي : اميانياي 9

 للمبد    ا  ي للػد
 
 ف  هد  الحال    ; التشىيتيفإو غدد  دفلا

                          

  ى ات الح ف دال كم غ ى  و  فتلف ال كم  دٌ غن ال و ; .4

ٌ  ال كم الثاني ال كم الثالث ٌ  الح ف الثاني الثالثالح ف  ال كم  د  الح ف  د

 امياني  37 امياني  37 امياني  37 اميانياي : اميانياي 21 اميانياي 21

 للمبد    ا  ي للػد فإو غدد 
 
 ف  هد  الحال    ; التشىيتيدفلا

                          
  ;3ثمرين 

  .ف  ظادل  مستعيل  بها رمس  ملاغدلع لمل  غشوااي  شخاص ف  الجلوم  رمس    غب 

 ؟ هو غدد الع ق اتمىن  لدلًما  . 1

  جلسو  غ ى  وحداو لجنب  ػ هما   د   أا واو الشخ او   الجلوم لىم ظ لمل  ُ مىن . 2

 ؟  الشخذ كبل   الشخذ

 ) بد ل  ددو  ى ات(:  3ثمرين حل 

)غاادد اتلاغااد مساااد  لػاادد  مػنااي لااالجلوم شااخاص حميااؼ   و; لمااا اتمىناا  لنجلااومعاا ق الغاادد  .2

ما  نب ر ُ مىن  شخاص(   ميااناو مفتلوااو و  جلس ف  لشخذ مػاو فنتددث هنا غن التبد تي  دـ

 ددو  ى ات.  يوو  تبد ل فال و داخدآف  

 ظ لمل                           
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اااو الشخ ااااو  . 3 فااا      الشاااخذ كبااال    جلاااس الشاااخذو  غ اااى  وحاااداو لجناااب  ػ اااهما   د   أا وا

التااااا    هشااااخذ  د   الشخ ااااو   مىااان اغتبااااات هاااد  الحالاااا  هااااو غاااادد فػااادد الحاااااري اتمىنااا  داخاااد دـ

   دمنب;خاصش  5ظ ق حلوم 

 ظ لمل                  

 :  4ثمرين 

 "؟STATISTIQUE" هم ولم  لمػن   د ددو مػن  ُ مىن تشىيلها لا تفداأ خ دف اليلم 

 ) بد ل  لتى ات  د  بد ل  مؼ تشالب  ػض غناص ها(:  4ثمرين رقم حل 

(  خاا ف 2" )A(  خاا ف "4")T(  خاا ف "3" )S" فيهااا  ػااض الحاا دف مىاا ت،; خاا ف "STATISTIQUEولماا  "

"I( "3" خ ف  )Q("2" خ ف  )U("2" خ ف  )E("2 لما  ننا  نستفدأ حميؼ الح دف ماؼ دحاود تشاالب .)

 ػ ها فت بذ لد نا  بد ل  لتى ات;ف   

  ̂  
  

          
  ̂   

   

                    
 
   

  

 ولم          

 : 5ثمرين 

هم  وحد من ظ لمل  لتيولمن ولم  الس  اتشيل  من يتي   تكاأ ف   6  5  4  3  2من لاو  تكاأ التالي ; 

 الحالتاو التاليتاو;

 ات حو ؟ات ال كم غدأ  ى    . 1

  ى ات ال كم ات حو ؟ . 2

     ب  لتى ات دددو  ى ات():  5حل التمرين 

 غدد الع ق اتمىن  لتيولمن ولم  الس  اتيون  من يتي   تكاأ; 6  5  4  3  2من لاو  تكاأ التالي ; 

 ات  دمنب;( ددو  ى  6 تكاأ من لاو  4ال كم ات حو ;     ب  )ارتيات   ى اتف  خال  غدأ  .2

  
  

  

(   ) 
   

  
  

(   ) 
 
        

  
 ظ لمل      

 ال كم ات حو ;     ب  لتى ات  دمنب;  ى اتف  خال   .3

 ̂ 
      ̂ 

 ظ لمل           

 ُ مىن    ا  حال  غن  ؤا   هدا التم لمن لارغتماد غ ى اتبد    ا  ي للػد

  :6ثمرين 
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 .لي ار 8 د  ودار 4; موزغ  هما     ه اي 21دغار  دتو  غ ى 

.ه اي  4نلوأ   حب  .  
 
 مػا

 مىن  ح ار هدا ال حب؟ لىم ظ لمل   ُ  . 1

 ش ط  و  يوو اينتاو لاللوو  ليض؟  الثتي  مىن  حب الى اي لىم ظ لمل   ُ  . 2

 ؟ ود  غ ى  هث  ه  او لاللوو  دحود ش ط  الى اي الثتي  حب مىن لىم ظ لمل   ُ  . 3

 ه اي غ ى التوا   ددو اتحاع. 4نلوأ   حب  . 

  ال حب؟ هدا  ح ار ُ مىن ظ لمل  لىم . 1

  ليض؟ لاللوو  اينتاو  يوو   و  ش ط الثتي  الى اي  حب ُ مىن ظ لمل  لىم . 2

  :6 ثمرينحل 
 
  وفيل  ددو  ى ات  ال حب غ ى التوا   ددو اتحاع =     ب  ددو  ى ات( =   )ال حب مػا

 .(B) لي ار 8  (N)  ودار 4; ميوو من ه اي 21دغار  دتو  غ ى 

.ه اي  4نلوأ   حب  .  
 
 مػا

 غدد ظ ق اح ار ال حب; .2

  
  
  
 

  
 

  
(   ) 

  
 

  

  (   ) 
    

  
   

  (    ) 

 
         

      
 ظ لمل      

 و  ليض;غدد ظ ق ال حب  ش ط  و  يوو اينتاو لاللو  .3

  
    

 ظ لمل           

 غدد ظ ق ال حب  ش ط دحود غ ى  هث  ه  او لاللوو   ود; .4

  
    

    
    

    
    

 ظ لمل                   

 غ ى التوا   ددو اتحاع.ه اي  4نلوأ   حب   .

 غدد ظ ق اح ار ال حب; .2

   
  

   

(    ) 
 
         

  
 ظ لمل       

 غدد ظ ق ال حب  ش ط  و  يوو اينتاو لاللوو  ليض; .3

             (  
    

 )  ظ لمل             

  :7ثمرين 
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لتمثيل ألً   غ ار 4 اد تشىيل لجن  مؤلو  من    ُ  لميداي 9د  لميد 26من  كسم دتا  ي تيوو 

ٌ  نااب   تا س لجن   ;التاليا اتناصبلهم  اللسم ف   حتماغاي  داتلم  دكد خددي  .دنااب ياني د

 ؟لجن  ُ مىن تشىيلها هم . 1

 ؟يانيد دٌ   لميد، ل ا س لجن  د لميداو هنااب لديث  يوو فيها  هامىن تشىيل ُ  لجن هم   . 2

 ؟للنيال هث  غ ى   د لميد، لميد ه ا س لجن   هم لجن  ُ مىن تشىيلها لديث  يوو فيها  . 3

 )ف  خال   دد د الوظااف  د اتهاأ ال    ب  يوو مهم( :7 ثمرينحل 

 لتي ُ مىن تشىيلها;غدد النجاو ا .2

   
  

   

(    ) 
 
            

   
 لجن         

   ;يانيد دٌ   لميد، ل ا س لجن  د لميداو هنااب لديث  يوو فيها  هامىن تشىيل ُ غدد النجاو التي . 3

  
     

 لجن              

   ;للنيال هث  غ ى   د لميد، لميد ه ا س لجن   ُ مىن تشىيلها لديث  يوو فيهاغدد النجاو التي  .4

   
    

     
     

     
    

     
     

                

 لجن       

  :8ثمرين 

 صاااغا ،  مؤ سااا  صاااناغي فااا  
ُ
مااان لااااو هاااؤرر  غمااااٌ 4 تشاااىيل دفاااد مااان  ادُ ااا غاااامتي 5غمااااٌ د 9 شاااغلت

 .ح  الم للإنتاجف  مػ ض  هالتمثيل لػماٌا

 مىن تشىيل هدا الوفد؟ لىم ظ لمل   ُ  . 1

 أووت؟غماٌ  3مىن تشىيل هدا الوفد  أا واو من لينهم لىم ظ لمل   ُ  . 2

 غ ى  هث ؟ غاملتاون لينهم لىم ظ لمل  ُ مىن تشىيل هدا الوفد  أا واو م . 3

 أو ال    ب غا  مهم لم  تم  دد د اتهاأ  :8ثمرين حل 

 غدد الوفود اتشيل ; .2

   
  

   

  (    ) 
 
           

      
 دفد     

 أووت; غماٌ 3غدد ظ ق تشىيل الوفد مؼ دحود  .3

  
    

  
   

 
 دفد       

 غ ى  هث ; غاملتاون لينهم غدد ظ ق تشىيل الوفد  أا واو م .4

  
    

    
    

    
    

 دفد                  
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  :9ثمرين 

 ف  الحال  التالي ;   دحد كيم  

   
     

  :9ثمرين حل 

 ف  الحال  التالي ; nا جاد الليم  

  
  

  

(   ) 
 
 (   )(   ) 

(   ) 
  (   )      

              

(مػادل  من الدتح  الثاني )            

  لحل هد  اتػادل   جب خسا  كيم  اتمان  

           (  )      (   )      

 كيم  اتمان موحب   أو اتػادل   لبل خلاو )حدتلمن( هما;

{
 
 

 
 
   
   √ 

  
 
    

 
   ( ٌ                         (ملبو

   
   √ 

  
 
    

 
(م فوض لأو     )    

 

  
  
  

  
        

  ;10ثمرين 

. لىم ظ لمل   تاأ،  41د تحاٌ   ا د، 21 غ ار  تم انتفابهم من لاو  6  اد ارتيات لجن  ميون  من 

 ُ مىن;

 ارتيات النجن ؟ . 2

 ؟ تاأاي  ن ديتي  ارتيات لجن  ميون  من   تاأ . 3

 غ ى  كل؟تحاٌ ارتيات لجن  ميون  من  تبػ    ا د،  . 4

 ارتيات لجن  ميون  من   تاأ داخد غ ى  هث ؟ . 5

 :10 ثمرينحل 

ال    اااب غاااا  مهااام لأناااب لااام  اااتم  دد اااد الوظيوااا  داتهااااأ دارااال النجنااا   لااادلً نساااتفدأ فااا  هاااد  الحالااا  

 التوفيلاي  دمنب;



...........................................................................المحور الثالث: التحليل التوفيقي..................  

 

-21- 
 

1 .    
  

   

(    )    
 
                  

           
                    

2 .    
     

  
   

(    )    
 

   

(    )    
                

3 .    
     

     
     

  
   

(    )    
    

   

(    )    
        

         

4 .    
     

     
     

     
   

(    )    
 

   

(    )    
          

              

 :11 ثمرين

. نلااوأ 9  اى  7ها اي خما ار م كما  مان  4  د 6  اى  2لي اار م كما  ماان  6ها اي منهاا;  9ها س  دتاو  غ اى  

 ه اي ف  آو داخد. 4  حب 

 ؟لىم ظ لمل   مىن  حب هد  الى اي الثتي  .2

 ؟هم غدد مفتلف  مىن تشىيلب من ح ار هدا ال حب .3

 ؟ولي ادلمتا ش ط ظهوت ه  او  هدا ال حبل   مىن  ح ار لىم ظ لم .4

 :11 حل ثمرين

1 .   
  

  

(   )    
 
        

      
    

2 .   
  

  

(   ) 
 
        

  
     

3 .   
    

  
  

(   )    
      

  :12ثمرين 

  يااوو ماان لياانهم    ايناااو  د  هثاا  التااي ر التااواتلم نواا ض  و لااد نا يتياا  ظلباا  فاا  فااوج مػاااو  مااا هااو غاادد 

 التي  يوو  واتلم  ميتدهم مفتلو  غن  ػ ها البػض؟ التواتلم لهم  اتلم  اتيتد نوسب     ما غدد 

 : 12حل ثمرين 

   نلع  ف  الو ار الػيني    غبات، غن يتي   غاداد م  با   الػادد  دٌ هاو  ااتلم  مايتد العالاب  دٌ  

ماا  و  ااتلم  الػدد الثاني هو  اتلم   ميتد العالب الثااني  الػادد الثالاث هاو  ااتلم  مايتد العالاب الثالاث. دـ

 مىااان  و  -نوااا ض  و  ااان  اتااايتد غاد ااا – وماااا  476لاااب هاااو  خاااد   ااااأ السااان      ناااب  وحاااد امااايتد الع

  يوو  اتلم  ميتد ظالب داخد منهم.

اتتامااااا   دد النلااااااطهاااااو غااااا             أا  ياااااوو غااااادد نلااااااط ف اااااار  خاااااداث  دليااااا  هاااااو 

 وما لييوو  اتلم  ميتد  فياب  دالعالاب الثااني  وحاد  476لنحدث اتعلو  دألً  و العالب  دٌ  مامب 
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لأو  اتلم  ميتد  ر  يوو نوس  اتلم  ميتد العالاب  دٌ  دهىادا  وحاد للعالاب الثالاث  فلغ 475 مامب 

 العالباو  دٌ دالثاني.  أو فػدد الحاري هو; وما لييوو  اتلم  ميتد  مفتلف غن  اتلم  ميتد  474

    
  

    

(     ) 
 
               

   
             

  :13ثمرين 

ظلبااا   21  د6  21  8ظالاااب   ااى  تباااؼ مجموغاااي  دتاااو  واال منهاااا غ ااى  41لىاام ظ لملاا   مىناااً  و  لساام 

 غ ى ال    ب.

  :13حل ثمرين 

ظلباااا   ااااتم ارتياااااتهم ماااان  21دالمجموغاااا  الثنياااا  بهااااا  41تم ارتياااااتهم ماااان ظلباااا   اااا 8المجموغاااا   د ااااى بهااااا 

ظالااب دالمجموغاا  ال ا ػاا   24ظلباا   ااتم ارتياااتهم ماان  6ظالااب دالمجموغاا  الثالثاا  بهااا  34البلياا     ماان 

ما  و ال    ب غا  مهم فإو غدد الع ق هو; 9ظلب   تم ارتياتهم من  9بها   ظلب  اتتبلاو. دـ

   
     

      
    

                      

                  

  :14ثمرين 

ظالباااي  فااإأا واناا  النجناا  اتشاا ف  غ ااى اتسااالل    لمااد  8 اامنهم  ظلباا  21 لاادأ للمشاااته  فاا  مسااالل  

    يوهم ف  كاغ   متداو خسب مػدرتهم  نتلااي .

 لىم ظ لمل   مىن    يوهم؟ .2

 يوهم لديث  تم حمؼ العت  لوخدهم دالعالباي لوخدهن؟لىم ظ لمل   مىن     .3

  :14ثمرين حل 

غاادد ظاا ق ال    ااب; حميااؼ العلباا  مػنااي  ػملياا  ال    ااب دددو  ىاا ات دمنااب نسااتفدأ اللااانوو الخاااص  .2

 لالتبد ل  ددو  ى ات   أو غدد التبد تي هو;

                                         

 ق     ب العلب  لديث  تم حمؼ العت  لوخدهم دالعالباي لوخدهن;غدد ظ   .3

           
 (               )

 (               )        
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 الراةع: الاححمالاتالمحور 

لاح حبالوخ طخواواخ طانلاواناس ة ل ا ح  ا  إلى  من خلاٌ هذا المحور  ثطزق ن مفهوم الاحثمالٌ طرزٍ

ح ولًش(.  حبلوخ )جمع طضزب الاحثمللات، الاحثملٌ انشزري، الاحثملٌ انىل  طنظزٍ

 نظرية الاححمال .1

اال الاحثماالٌمفهوووالا الاححمووال:  .1.1 المثلحااح أماالم ة زوااح أط حلردااح مااا  م بااومح أحااا ايا االرات هااو  نغوٍ

لضاا ل  أ اننج  ااح  حاااخٌشااا  الااى اميلن ااح طكااو   [   ]هااو دااار حل لااي م  ااور  اا  الم االٌ المغ اامماال رٍ

زمش نخ ولنزمش   .     مل نج  ح ة زوح دشوائ ح طٍ

هاااذا   ااالس احثمااالٌ طكاااو   اخ وااالنزمش إذا رمشنااال ن حااا  ااا  ة زواااح دشاااوائ ح قوووة ح ووواا الاححموووال:ي. طر 1.1

اخ هااو انبباايح واااس دااار ايحااللات الملائمااح طدااار ايحااللات الممىنااح )اني  ااح(. طمنااخ  اا س انلاالنوس ان االم ايحاا

 نلاحثملٌ هو:

     
دار ايحللات الملائمح

دار ايحللات الممىنح
 

                        

                       

 
                         

                        
 

دم  ااااح جزاح ااااح ةااااب اجزا هاااال  اااالولل ةااااب  055: واااال   ا  أس  اااا  د اااالرأ ري ااااح نااااوح  أنااااخ ماااان واااااس 1مثووووال

وس دم  اااااح، ةاااااب اخث ااااالر دم  اااااح جزاح اااااح و ااااافح دشاااااوائ ح، مااااال هاااااو احثمااااالٌ أس ةيااااا 005تسااااا  ح ن ااااال  

 حاخ ًمثح اخث لر دم  ح جزاح ح نلجحح، طمنخ:  نفز  أس  نلجحح؟

     
دار ايحللات الملائمح

دار ايحللات الممىنح
 

   

   
         

 : من واس أهب خ لئص الاحثملٌ مل ًل :. خصائص الاححمال1

 م  ور واس ان فز طانواحا، أي أس:   اخ احثملٌ طكو  ايح -
ً
 ؛        رطمل

 مبث  ح؛  اخ نلوٌ أس احثملٌ طكو  ايح       س: إذا ول -

 أه ا؛  اخ نلوٌ أس احثملٌ طكو  ايح       إذا ولس:  -

 ؛      ةطن ح رطمل ٌبلطي انواحا:  ةحااخم مو  احثمللات  -

 اخ المثمب )ان ىس ي( نخ ٌبلطي انواحا:م مو  احثملٌ ايحاخ طايح -

         ̅   طمنخ نبثبثج أس:     ̅        

                 :  ادلس مثنل  لس   سح  ط   إذا ولس  -
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لاااااااح  1وااااااالن ورأ لم ط ااااااالت المثااااااالٌ : 1مثوووووووال  احبااااااال احثمااااااالٌ  شاااااااح دم  اااااااح جزاح اااااااح ةاااااااب اخث لرهااااااال وطزٍ

 دشوائ ح؟

  ا س احثمالٌ احثملٌ انفشح هو حاخ مثمب يح
ً
اخ انن ل ، طومل أنخ ةب حبلب احثمالٌ انن ال   الولل

 انفشح هو: 

   ̅                       

 القوانين الأساسية في الاححمالات .3

خ انببااا طح )ةطن اااح( أمااال  ااا  حاااللات ااباااهح د  نااال حبااالب احثمااالٌ طكاااو  ةحااا ااا    ااالا ايحاااللات ٌ

 إذا ماال ولنااح هناالن دلاكااح خ ااةحااأخاازي ً اا ل حباالب الاحثمااللات إذا ولنااح 
ً
مزهيااح طهااذا ًياااطا ج  اال

ح إلاى ررا اح انلاواناس ة ل ا ح انساي تبالدانل  ا  حبالب الاحثماللات، مل ً   نل نبثلا طهو، خ ااةحواس 

ح ولًش.   من واس انلواناس ن ا كلنوس اي مع، كلنوس انضزب، الاحثملٌ انشزري، الاحثملٌ انىل  طنظزٍ

 قانون الجمع: .1.3

ل اا واخ الاة الر ًُ   اخ إذا أررنال حبالب احثمالٌ طكاو  ايحا ، أي    ا  الم مودالت  كلنوس اي مع 

 ما  المثنل  ح. ةحااخالمثنل  ح ط  ةحااخاداس. طنماز هنل واس    حلنح الاهثملم و    اخايح أط

ٌ المحنافيوووة الأحووثا . 1.1.3 مثنل  ااالس إذا ولناااح م موداااح انثلااالرع و   مااال خلن اااح  حاااادلس  ط   أس  : نلاااو

 هو:  أط   أي لا ًوجا دنلوز مش  هح و   مل، طمنخ  لحثملٌ طكو  

                 

لاااح دشاااوائ ح مااال 05إلاااى  1وطلكاااح مزكماااح مااان  05 واااخ واااناطق ًوجاااا: 3مثوووال  . نلاااوم  ساااحل وطلكاااح وطزٍ

 ؟7أط وطلكح ب ل ركب ًليح انلبمح دلى  0احثملٌ ايح وٌ دلى وطلكح ب ل ركب ًليح انلبمح دلى 

وطلكااح ب ال ركااب ًليااح ل ساح حاااخ  ط 0وطلكاح ب اال ركاب ًليااح انلباامح دلاى سااحل  حااخ  نا ىن ناااًنل: 

 .7انلبمح دلى 

  {          } 
  {    } 

 (   س:م مودح انثللرع ه  م مودح خلن حاس مثنل  اس )ايحادومل أس 

                 
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
     

ٌ غير المحنافية الأحثا  .1.1.3 ح م موداح انثلالرع و   مال م ااز مثنل  الس إذا ولنا حادلس  ط   أس  : نلو

 :هو  أط   م از خلن ح أي ًوجا دنلوز مش  هح و   مل،    هذه ايحلنح احثملٌ طكو  

                        

 ؟3: ًلوم شاص و نللء كط ح نزر،  مل احثملٌ ظهور دار  زري أط دار ًليح انلبمح دلى 4مثال 
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اخ ظهااور دااار ًليااح انلباامح حاا{   }   ط دااار  اازرياخ ظهااور حاا {     }  ناا ىن ناااًنل: 

احثمااالٌ  ، طمناااخ     ( أي أس 3لس م ااااز مثنل  ااالس )ٌشااا  ولس  ااا  ان اااار ايحااااد، نلاحااا  اس 3دلاااى 

 هو:  أط   طكو  

                        
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
      

ماازةاس؛ ماازأ ه ااار  اازري طأخاازي ه ااار ًليااح  3ن ااار نااو نااب نلااب ولنلاالع انثلاالرع ماان الم مااو  يحباابنل ا

 طهذا خطأ. 3انلبمح دلى 

 هو: أحااخ: كلنوس اي مع    حلنح دلادح ملاحظة

 ثنل  ح: الم ةحااخحلنح   

                         

 ثنل  ح: ما  الم  ةحااخحلنح   

                                       

                

ركاب ًلياح  أط 6، مال احثمالٌ اخث الر ركاب ًلياح انلباب دلاى 25إلاى  1ًثب اخث لر دشوائ ل ركب من  :5مثال 

 ؟05أهب  من أط ٌبلطي أط ركب  3انلبمح دلى 

 6دلى  حاخث لر ركب ًليح انلبم {          }  ن ىن ناًنل: 

  3 لر ركب ًليح انلبب دلى اخث {                    }   ط

 05أهب  من أط ٌبلطي ركب  {                 }   ط

 طمنخ: ما  مثنل  لس ااخةحنلاح  اس 

                                       

                
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

  

  
 

 قانون الضرا: .1.3

ل ااا وااخ انثلاالرع ًُ  ايحاااخ، أي إذا أررناال حباالب احثماالٌ طكااو      اا  الم موداالت  كاالنوس انضاازب 

 ما  المبثل ح. ةحااخالمبثل ح ط  ةحااخاداس. طنماز هنل واس    حلنح الاهثملم و    ايحاخو  

ااالس ط  حااااادلس  ط   : نلااااوٌ  أس الم ووووحق ة الأحووووثا  .1.1.3 كااااو  أحاااااهمل ناااا   مشااااازط  مباااااثللاس إذا وا

 :   هذه ايحلنح هو  ط   ووكو  الآخز، طمنخ  لحثملٌ طكو  
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 انزم اااح  ااا  ً ااا ل أس احثمااالٌ ح ااا  م ااااس، هاااا  مثثااالن ثاس دلاااى رم ثااااس وااا رلاق ًلاااوم : شااااص6مثوووال 

 أس انث     هااااو انثلن ااااح انزم ااااح  اااا  ً اااا ل أس طاحثماااالٌ     هااااو  ةطلااااى
ً
 زوثاااالس مبااااثل ثلس داااان . د ماااال

   ضهمل اني لا مل احثملٌ إولوح انزم ح ةطلى طإولوح انزم ح انثلن ح؟

  إولوح انزم ح انثلن ح، طمنخ:    ط إولوح انزم ح ةطلى   اس: ايحادن ىن ناًنل 

                                    

الس طكااو  أحاااهمل مشاازط   حااادلس  ط   وٌ  أس : نلااغيوور الم ووحق ة الأحووثا  .1.1.3 مااا  مبااثللاس إذا وا

 :   هذه ايحلنح هو  ط   طمزهوس ووكو  الآخز، طمنخ  لحثملٌ طكو  

                ⁄   

، طةلزأ ان يلرأ:     الاشلرأ 
ً
لزأ د مل

ُ
⁄    ة  أس    ايحاخاحثملٌ طكو    

ً
 م لم.   ايحاخد مل

مااال هاااو   اااوراء. 0حمااازاء ط 3و ضااالء،  0هااازات ملبااامح حبااال ان اااوس إلاااى:  15ناطق ًوجاااا واااخ وااا: 7مثوووال 

 احثملٌ سحل هزةلس و ضلطةلس    حلنح انسحل دلى انثوال  رطس ارجل ؟

اس ماا  مبااثل اس ايحاادانىاازأ انثلن اح و ضالء، طوماال أس    ط انىاازأ ةطلاى و ضالء   اس: ايحاادنا ىن نااًنل 

   س:

                     ⁄   
  

 

   
  

  
 

  
  

 

  
 

 

 
 

  

  
      

ماااااااا  واااااااليحح، نساااااااحل مااااااان  3واااااااليحح ن ضااااااالءأ ط 7م ااااااالو ئ ههزولئ اااااااح م  ااااااال  15: واااااااناطق واااااااخ 8مثوووووووال 

لاح دشاوائ ح م ايلحاس دلاى انثاوال  ماع إرجال  الم ايل   . مال احثمالٌ ناطق المساحوب ن  اان ناطق وطزٍ

 أس ًيوس الم يل  ةطٌ وليح ن ضلءأ طالم يل  انثلني ما  وليح ن ضلءأ؟

الم اااايل  انثاااالني وااااليح ن ضاااالءأ، طمنااااخ    الم اااايل  ةطٌ وااااليح ن ضاااالءأ ط    اس: ايحااااادناااا ىن ناااااًنل 

 هو: احثملٌ أس ًيوس الم يل  ةطٌ وليح ن ضلءأ طالم يل  انثلني ما  وليح ن ضلءأ

      ̅            ̅   ⁄   
 

  
 

 

  
 

  

   
      

 الاححمال الشرطي:. 3.3

  لس ايحاادآخاز، نا ىن نااًنل  اخحا ووكاو  ان  اب ماع اخ مالحا طكاو  احثملٌ هو انشزري الاحثملٌ

    ايحااااخنزماااش لاحثمااالٌ طكاااو         ح ااا    ط 
ً
⁄   وااالنزمش   د مااال طٍُ بااال الاحثمااالٌ   

 انشزري ولن لاكح انثلن ح:

    ⁄   
      

    
 

 أس ان ار انذي ظهز سطج ؟ 6: دنا رمي سهزأ نزر، مل هو احثملٌ ايح وٌ دلى ان ار 9مثال 
ً
 د مل
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 ، احثمالٌ ظهاور 6اخ ظهور ان اار ح { }  حلرخ ظهور دار سطج  ط  {     }  ن ىن ناًنل: 

 سطج  هو:انظلهز د مل أس ان ار  6 ان ار

    ⁄   
      

    
 

  ⁄

  ⁄
 

 

 
      

طاحثماالٌ     طاحثماالٌ انفااوس خاالرن م اانااخ هااو     : احثماالٌ  ااوس أحااا انفاازق دلااى م اانااخ هااو 11مثوال 

 طاحااااأ  ااا  م ااناااخ طة  س ااا  ميلراةااال .    انفاااوس  ااا  م ااناااخ طخلرجاااخ هاااو 
ً
خااازي خلرجاااخ مااال اخثا ةااال دشاااوائ ل

 احثملٌ:

 أنخ كا  لس    م اانخ    الميلراأ ةخزي؟ .1
ً
 أس ًفوس خلرن م اانخ د مل

 أنخ كا  لس خلرن م اانخ    الميلراأ ةخزي؟ .0
ً
 أس ًفوس    م اانخ د مل

 انفوس خلرن م اانخ، إذس:  انفوس    م اانخ ط   اس: ايحادن ىن ناًنل 

 المط وب:            ط          ط          

⁄    حبلب . 1   : 

    ⁄   
      

    
 

   

   
      

⁄     حبلب. 0  : 

    ⁄   
      

    
 

   

   
      

 ان اااورأظهاااور نط   وااالنزمش  انوجاااخنظهاااور  نزماااش ،مثثلن اااح: رُم اااح كط اااح نلاااور م زناااح دااالاخ مااازات 11مثوووال 

 دُ ب ظهور انوجخ    انزم ح ةطلى  مل احثملٌ ظهور انوجهلس    انزم ثاس انثلن ح طانثلنثح؟ ، إذا  ولنزمش 

 ايحللات الممىنح موضحح همل ًل : جم ع

𝛺  

{
 
 
 

 
 
 
           
           
           
           
          
           
           
           }

 
 
 

 
 
 

 

ظهور انوجهلس    انزم ثاس انثلن ح    ايحاخًمثح ظهور انوجخ    انزم ح ةطلى ط    ايحاخس نفز  أ

⁄    طانثلنثح، المط وب:    
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    ⁄   
      

    
 

     

                    
 

  ⁄

  ⁄
 

 

 
      

 الاححمال الكلي. 4.3

ل ااا  كيااح انثطاازق إلااى مفهااوم ًُ ولنث شئااح ن م مودااح طكاالنوس الاحثماالٌ انىلاا  لا وااا ماان م ز ااح ماالذا 

   اني  ح 
ً
 .  ولي م ح انثلمح )انيلم ح( أط همل تبمى أًضل

ف اي م ح انثلمح: ن ىن نااًنل ، نلاوٌ دان هاذه المثثلن اح ةحاااخمثثلن اح مان                ت زٍ

شيح 
ُ
 ( إذا ة لم مل ًل :جم ح ةلمح) ة شئح ن م مودح اني  حأن ل ت

ما  خلن ح ةحااخجم ع                      -  

-                (     ) مثنل  ح مثنى مثنى ةحااخجم ع       

- ⋃      
ٌ ط نل الم مودح اني  ح  ةحااخاة لر       

شااايح        أحاااااخانىلااا  نفاااز  أناااخ نااااًنل دلاداااح الآس مااان أجاااح شاااز  م ناااى الاحثمااالٌ 
ُ
ة شئاااح ت

اي شئ اااح انثلاداااح  ةحاااااخلا ًث لااام إلا وث لااام أحاااا    ايحااااخطنااااًنل  (جم اااح ةلماااح) ن م موداااح اني  اااح

 انبلولح همل هو موضح    انشيح انثلل :

 

 

 

 

 
 

س مثنل  ااح مثنااى مثنااى طمنااخ حباال كاالنو  أحااااخهاا                ةحااااخنلاحاا  أس 

 اي مع   س:

      [                 ]                      
             ⁄           ⁄           ⁄   

ة شئااح طانسااي ةمثااح                انثلن ااح:  ةحااااخناا ىن ناااًنل جعموويق قووانون الاححمووال الكلووي: 

 نذي لا ًث لم إلا وث لم أجشاء اي م ح انثلمح، طمنخ   س:ا   ايحاخطن ىن ناًنل  ن م مودح اني  ح

     ∑      (   
⁄ )

 

   

 

                                             

                                   

                                     

                                                                                      

  Ω 
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 0و ضالء ط8 وراء، انثالني   اخ 3هزات و ضلء ط 0ن ىن ناًنل دلادح ونلرًم مثملد ح ةطٌ   خ  :11مثال 

 انوجااخ  اا ذا ظهااز مثثلن ااح زاتكط ااح نلااور م زنااح دلادااح ماانزمااي   ااوراء. 0و ضاالء ط 6 ااوراء طانثلناا    ااخ 

(P)  ٌ ج وااس انوجاوه طان اور نخثالر ان اناطق انثالني إط ، دلادح مزات نخثالر ان اناطق ةط طإذا ذا ظهاز ماشٍ

دااب نسااحل منااخ  انثلناا . ًااثب اخث االر ان ااناطق المنل اال ااناطق اننخثاالر  دلادااح ماازات (F) ان ااورأ تظهااز 

  وراطةلس؟ المسحووثلس هزةاس دلى انثوال  رطس ارجل . أحبل احثملٌ أس ةيونل انىزةلس

، اخث اااا  انثلن اااااح: ةحااااااخنفااااز  أس نااااااًنل  اخث ااااالر   اخث اااالر ان اااااناطق انثاااالني،   لر ان اااااناطق ةطٌ

ثلس.  ان ناطق انثلن ،   انىزةلس المسحووثلس  وراطٍ

 :طمنخ ،دلادح مزات هو دملن حنلور يحللات الاجملن ح دنا رمي كط ح دار اس    11المثلٌ  لاحظنل   همل 

     
 

 
                             ⁄   

  
 

  
  

 

  
 

     
 

 
                             ⁄   

  
 

   
  

  

   
 

     
 

 
                             ⁄   

  
 

  
  

 

  
 

احثمااااااالٌ أس ةيونااااااال انىااااااازةاس  احبااااااالم ط ااااااالت هاااااااذا المثااااااالٌ  ااااااا  شااااااا زأ احثملن اااااااح داااااااب  ةااااااازجبالمط اااااااوب: 

ثاس أي حبلب       المسحووثاس  وراطٍ

مىن ةزجمح م ط لت هذا انثمز وااًح   ٍن إلى ش زأ الاحثمللات انثلن ح:ًُ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حااااااخلا ًث لاااام إلا وث لاااام ة    ايحاااااخط  ة شئااااح ن م مودااااح اني  ااااحتشاااايح         ةحااااااخس وماااال أ

 انبلولح، طمنخ ول ثخاام  كلنوس الاحثملٌ انىل  ن ا:
             ⁄           ⁄           ⁄  

 
 

 
 

 

  
 

 

 
 

  

   
 

 

 
 

 

  
 

 

   
 

 

   
 

 

   

 
            

     
            

𝑁 

𝑁̅ 

𝑁 

𝑁̅ 

𝑁 

𝑁̅ 

𝑨 

𝑩 

𝑪 

1/8 

 

6/8 

 

1/8 

6/56 

 

50/56 

 

12/132 

 

120/132   

 

2/56 

 

54/56 

نرمووووووووي ردوووووووور  ال وووووووور  

ونخحوووووار الصووووونثو  

 المناسب
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 دضو نثمث ح ةكبلم ةرب ح    إحاي اني  لت وللآتي:   :  تشي ح ي نح ميونح من 13مثال 

 أدضلء من انلبب ةطٌ م  ب رلنيثااااااااااااااااااالس؛ 3

 أدضلء من انلبب انثلني م  ب رلنيثااااااااااااااالس؛ 0

 رلنيلت؛ 3أدضلء من انلبب انثلن  م  ب  6

 ااااااااالس.اااااانلبب انزا ع م  ب رلنيثااااااااااأدضلء من  0

 نسحل طو ورأ دشوائ ح دضو من هذه ان  نح، مل احثملٌ أس ًيوس هذا ان ضو رلنل؟

،   انثلن ااح: ةحااااخنفااز  أس ناااًنل  ان ضااو   ان ضااو ماان انلبااب انثاالني،   ان ضااو ماان انلبااب ةطٌ

 ان ضو رلنل.  ان ضو من انلبب انزا ع،   من انلبب انثلن ، 

 ةىثل الم ط لت همل ًل :

     
 

  
                   ⁄   

 

 
 

     
 

  
                   ⁄   

 

 
 

     
 

  
                   ⁄   

 

 
 

     
 

  
                   ⁄   

 

 
 

     أي حبلب   المط وب: حبلب احثملٌ أس ًيوس ان ضو رلنل

 ةحااااخلا ًث لاام إلا وث لاام    ايحاااخط  ة شئااح ن م مودااح اني  ااحتشاايح           ةحااااخوماال أس 

 انبلولح، طمنخ وللادثملر دلى كلنوس الاحثملٌ انىل  ن ا:

             ⁄           ⁄           ⁄           ⁄  

 
 

  
 

 

 
 

 

  
 

 

 
 

 

  
 

 

 
 

 

  
 

 

 
 

       

  
 

 

  
      

 :théorème de Bayesنظرية بايز ) سحور بايز(  .5.3

ااااااح دلااااااى مخث ااااااف انلااااااواناس انباااااالولح، طهاااااا  ت اااااالي  ه ف ااااااح حباااااالب الاحثمااااااللات  ت ثمااااااا هااااااذه اننظزٍ

ولنبباااااايح ن حاااااالرخ انااااااذي لا ًث لاااااام إلا  ة شئااااااح ن م مودااااااح اني  ااااااحانشاااااازر ح يحااااااوارخ مثنل  ااااااح تشاااااايح 

 وث للهب.

شاايح       ن ناااًنل دلادااح حاوارخ نا ى
ُ
   ايحاااخ( طناااًنل حجم ااح ةلما) ة شئااح ن م موداح اني  ااحت

ااااا أس ن بااال الاحثمااااللات انشاااازر ح  ةحااااااخلا ًث لااام إلا وث لاااام أحاااا  اي شئ ااااح انثلاداااح انباااالولح، طنزٍ

 انثلن ح:
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    ⁄         ⁄         ⁄      

 ايحلنح ةطلى: 
ً
⁄    نأخذ مثلا  نللنوس انضزب )ةللرع   

ً
 ما  المبثل ح( ناًنل: ةحااخط لل

                          ⁄⁄  

     ⁄   
      

    
 

        ⁄  

    
 

 إذس:

    ⁄   
        ⁄  

    
  

ح ولًش  طتبمى ونظزٍ
 ة شئااح ن م مودااح اني  ااحطانسااي ةمثااح                انثلن ااح:  ةحااااخناااًنل  :جعموويق نظريووة بووايز

 انذي لا ًث لم إلا وث لم أجشاء اي م ح انثلمح، طمنخ   س:   ايحاخطن ىن ناًنل 

     ⁄   
          ⁄  

∑           ⁄   
   

 

 أناااااخ  13كااااب :  وااااالن ورأ إلااااى المثااااالٌ ر 14مثووووال 
ً
أحبااااال احثماااالٌ أس ًياااااوس ان ضااااو مااااان انلبااااب انزا اااااع د ماااال

 رلنل؟

،   انثلن ااح: ةحااااخنفااز  أس ناااًنل  ان ضااو   ان ضااو ماان انلبااب انثاالني،   ان ضااو ماان انلبااب ةطٌ

 ان ضو رلنل.  ان ضو من انلبب انزا ع،   من انلبب انثلن ، 

⁄    المط ااوب حباالب:  طمنااخ وثطي اام  ة شئااح ن م مودااح اني  ااحرب ااح ةمثااح كباالم ة ةوماال أس ةمثااح   

 كلنوس ولًش ن ا:

    ⁄   
      

    

 
        ⁄  

        ⁄           ⁄           ⁄           ⁄  

 

 
  

 
 
 

 
  

 
 
 
 

 
  

 
 
 
 

 
  

 
 
 
 

 
  

 
 
 

 

 
  
 
  

 
 

 
      

 من انط يح )انذوور( ًار وس    انلبب انزا ع. %00 ح م نلهل أس هذه اننج 

ماااااان هااااااولاء  %75ماااااان المااااااوظفاس ً م ااااااوس شااااااهلرات د  اااااال طأس  %15:   اااااا  مو بااااااح نااااااوح  أس 15مثووووووال 

 أس 
ً
ااح، د ماال ماان مااوظفي هااذه المو بااح  %35المااوظفاس ايحاالم اس ن شااهلرات ان   اال ًلومااوس وأدماالٌ إرارٍ
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 مااااان هااااااذه  اناااااذًن لا ً م اااااوس شااااااهلرات د  ااااال
ً
اااااال  إرارٍ

ً
ااااااح. ساااااحينل موظفااااال هاااااب أًضاااااال ًلوماااااوس وأدمااااالٌ إرارٍ

 المو بح أحبل احثملٌ أس ًيوس هذا الموظف من حلمل  انشهلرات ان   ل؟

ح  الموظف حلمح نشهلرأ د  ل،   اس انثلن اس: ايحادنفز  أس ناًنل   الموظف ًلوم وأدملٌ إرارٍ

 ةىثل الم ط لت همل ًل :

                                     ⁄       
   ̅                                  ̅⁄       

⁄    المط وب: حبلب   ول ثخاام كلنوس ولًش ن ا مل ًل :  

    ⁄   
      

    
 

         ⁄

         ⁄     ̅     ̅ ⁄

 
       

               
 

    

    
               

اس هب حلم اس ن شهلرات ان   ل. %05,09هذه اننج  ح م نلهل أس   من الموظفاس الارارٍ

 :الراةعالمحور  ثماريوووووووووووووووووووووووووووووون. 4

 : 1ثمرين 

ز مااان أط اأط ركاااب أهيااا 3أحبااال احثمااالٌ ظهاااور ركاااب أواااغز مااان دناااا رماااي سهااازأ انناااازر مااازأ طاحااااأ.  .1

 ؟3ي ٌبلط 

لح دشوائ ح وطلكح من م موداح وطلكالت داارهل  .0 . أحبال 05إلاى  1مزكماح مان  05نسحل وطزٍ

أط وطلكاااح ب ااال داااار ًلياااح انلبااامح  0احثمااالٌ ايح اااوٌ دلاااى وطلكاااح ب ااال داااار ًلياااح انلبااامح دلاااى 

  ؟  3دلى 

 : 1حل ثمرين 

ور ركاااب أهيااااز مااان أط "ظهااا  "أط 3"ظهاااور ركاااب أواااغز مااان   . دناااا رماااي سهااازأ انناااازر مااازأ طاحااااأ. احثمااالٌ 1

 ":3ٌبلطي 

  {   }            {       } 

 طمنخ  لة لر الم مودثاس هو:       نلاح  أس ايحاداس مثنل  اس

                   

لااااح دشااااوائ ح وطلكااااح ماااان م مودااااح وطلكاااالت دااااارهل 0 . احثماااالٌ 05إلااااى  1مزكمااااح ماااان  05. نسااااحل وطزٍ

وطلكااااح ب اااال دااااار ًليااااح "ايح ااااوٌ دلااااى   أط  "0دااااار ًليااااح انلباااامح دلااااى  وطلكااااح ب اااال"  ايح ااااوٌ دلااااى 

 :"3انلبمح دلى 

  {          }            {              } 
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 طمنخ  لة لر الم مودثاس هو: {  }    نلاح  أس ايحاداس ما  مثنل  اس 

                        
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 : 1ثمرين 

اا ساحل هاازةاس مان هاذه ان  يااح. مال احثمالٌ أس ًيوناال  0هازات و ضالء ط 8نااًنل د ياح ب اال  نا ىن  ااوراء، نزٍ

 و ضلطةلس    ايحللات انثلن ح:

 )   آس طاحا(؟ .1
ً
 سحل هزةلس م ل

 سحل هزةلس دلى انثوال  مع الارجل ؟ .0

 : 1حل ثمرين 

: احثماااالٌ أس ةيوناااال انىزةاااالس و ضاااالطةلس  اااا  حلنااااح ان. 1
ً
ان  ة اااال مااااا  مهااااب طان م  ااااح رطس ةىاااازار سااااحل م اااال

 )ةو  لح(

      
  

 

   
  

  

  
      

ان  ة اال مهااب طان م  ااح مااع الارجاال :   . احثماالٌ أس ةيوناال انىزةاالس و ضاالطةلس  اا  حلنااح انسااحل دلااى انثااوال0

 وثىزار )ةزة يح وثىزار(

               
  

 ̂

   
 ̂

 
  

   
 

   

     
      

 : 3ثمرين 

االت مزكمااح ماان  15وااناطق وااخ  لااح دشااوائ ح هاازأ طاحاااأ،  ،15إلااى  1هزٍ اداس ز ايحااان ثياانسااحل منااخ وطزٍ

 .  "3 نا"ايح وٌ دلى ركب مضلدف   "، سطج "ايح وٌ دلى ركب   

 ؟3 مل هو احثملٌ ايح وٌ دلى هزأ ة مح ركب سطج  أط ركب مضلدف نا .1

 ؟د مل أنخ ركب  زري 3ركب من مضلدفلت نا  هزأ ة مح احثملٌ ايح وٌ دلى مل هو .0

 ؟ 3 مضلدف نا  زري د مل أنخ ركب هزأ ة مح احثملٌ ايح وٌ دلى مل هو .3

 : 3حل ثمرين 

  {                    }       {           }       {     }   

     { }        

 :3ركب مضلدف نا  أو ايح وٌ دلى هزأ ة مح ركب سطج  . احثمل1ٌ
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 :د مل أنخ ركب  زري 3ركب من مضلدفلت نا  هزأ ة مح احثملٌ ايح وٌ دلى. 0

 (  ⁄ )  
      

    
 

 
  
 
  

 
 

  
 

 

 
     

 :3 مضلدف نا  زري د مل أنخ ركب هزأ ة مح  وٌ دلىاحثملٌ ايح. 3

 (  ⁄ )  
      

    
 

 
  
 
  

 
 

 
 

 : 4ثمرين 

 . هزةاس دلى انثوال  طرطس ارجل  خضزاء لا نفزق و   ل ولن م ، نسحل 3هزات حمزاء ط 6 وخوناطق 

 احثملٌ أس ةيوس انىزأ المسحووح ةطلى حمزاء؟أحبل  .1

 ؟ل احثملٌ أس ةيوس انىزأ المسحووح انثلن ح خضزاءأحب .0

طلاااااى د مااااال أس انىااااازأ المساااااحووح ة أحبااااال احثمااااالٌ أس ةياااااوس انىااااازأ المساااااحووح انثلن اااااح خضااااازاء   .3

 ؟حمزاء

 ؟      ا ثبثج ك مح:  .0

 :4حل ثمرين 

 ."انثلن ح خضزاءانىزأ المسحووح "  "، انىزأ المسحووح ةطلى حمزاء"  : نفز  أس ناًنل ايحاداس 

 احثملٌ أس ةيوس انىزأ المسحووح ةطلى حمزاء:. 1

     
  

 

  
  

 

 
 

 

 
 

 احثملٌ أس ةيوس انىزأ المسحووح انثلن ح خضزاء:. 0

     
  

    
 

  
  

  
 

  
  

  

  
 

 

 
 

 لن ح خضزاء د مل أس انىزأ المسحووح ةطلى حمزاء:. احثملٌ أس ةيوس انىزأ المسحووح انث3

 (  ⁄ )  
  

    
 

  
  

  

  
 

 

 
 

 ؟      ن ك مح: لا ثبث. 0

             (  ⁄ )  
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  :5ثمرين 

طهزةالس خضازاطةلس  8 إلاى 6طدلاداح هازات حمازاء مزكماح مان  0إلاى  1هزات و ضلء مزكمح مان  0ًضب ه   

 . نسحل دشوائ ل هزةلس    آس طاحا. احبل احثملٌ طكو  ةحااخ انثلن ح:15ط  9ة ملاس انزكملس 

 "انىزةلس ة ملاس ركملس  زرًلس"؟   .1

 "انىزةلس من نف  ان وس"   .0

 مبثللاس؟  ط   هح ايحاداس  .3

 : 5حل ثمرين 

 . حبلب احثملٌ أس ة ملاس انىزةلس ركملس  زرًلس:1

     
  

 

   
  

  

  
 

 حبلب احثملٌ أس ةيوس انىزةلس من نف  ان وس:. 0

     
  

    
    

 

   
  

  

  
 

 وااًح ول   ا  أس ايحادلس مبثللاس ًيوس ناًنل أط لا: مبثللاس  ط   ايحاداس . 3

                 
  

  
 

  

  
 

   

    
       

ن طمللرنا اال مااع اننج  ااح انباالولح ) ( 5,569دااب ً اال حباالب احثماالٌ انثلاالرع ماان خاالاٌ م ط االت انثماازٍ

 طهملاحظح أنخ ًمىن اخث لر هزةاس ة ملاس ركماس  زرًاس إلا من انىزات ايحمزاء.

     
  

     

   
  

 

  
             

 ما  مبثللاس   ط   طمنخ نبثبثج أس ايحادلس

  :6ثمرين 

شاااا زهب انااااذًن نباااايح ط  70% هاااا   اااا  ماًنااااح ماااالء (Y) شااااالع انااااذًن د ااااون ب  ااااوراءنباااايح ةس أ نااااوح 

، ةاب 30% ها   اورأالع انذًن نهب د وس  وراء طشا ز شة، همل نوح  أس نبيح 40% ه ( C)  ورأ

لح دشوائ ح شاصاخث لر   ، أحبل الاحثمللات انثلن ح:من هذه الماًنح وطزٍ

 ؟ ورأش زه ط أ د ونخ  وراءس ًيوس أاحثملٌ مل  .1

 ؟  ورأس ش زه أد ونخ  وراء د مل أس ًيوس  .0

 ؟ءاد ونخ  ورس أد مل  ا ور ش زهًيوس أس  .3
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 ؟ ورأش زه ما  ط  د ونخ ما   وراءأس ًيوس  .0

 :6ثمرين حل 

          ,            ,                
1 .                                             
2 .           

          

    
 

    

    
        

3 .           
          

    
 

    

    
       

4 .  (    )      (    )                        

 :8ثمرين 

اااااأ ط 8 ااا  مو باااح خلواااح و نثااالن الم اااالو ئ ةوجاااا د ياااح ب ااال  اااا سااااحل م ااالو 0م ااالو ئ ج    ئ ةلنفاااح. نزٍ

 م يلحاس من هذه ان  يح.

، أحباال الاحثمااللات انثلن ااح: ايحلنااح ةطلااى
ً
اااًن   1:  اا  حلنااح سااحل م اايلحاس م اال . سااحل م اايلحاس ج  

ا طآخز ةلنف 3. سحل م يلحاس ةلنفاس 0 ا دلى ةكح. 0. سحل م يل  ج    . سحل م يل  ج  

. ساحل 1ال  ماع ررجال ، أحبال الاحثماللات انثلن اح: :  ا  حلناح ساحل م ايلحاس دلاى انثاو ايحلنح انثلن ح

اااًن    ااا 0م اايلحاس ج    أس الم اايل  3. أس ًيااوس الم اايل  انثاالني ج  
ً
ااا د ماال ٌ ج   . أس ًيااوس الم اايل  ةط 

ا.  انثلني ج  

 : 8ثمرين  حل

ا ط  اس انثلن اس:  ايحادن ىن ناًنل   رمش ن م يل  انثلنف  رمش ن م يل  اي   

 الحالة الأو 
 
 لى: سحب مصباحين معا

 )الترثيب غير مهق(

 الحالة الثانية: سحب مصباحين على الحوالي مع الإرجاع

 )الترثيب مهق(

          
  

 

   
  

  

  
                            

          
  

 

   
  

 

  
           

          
  

    
 

   
  

   

  

 
  

  
       

             
  

    
    

 

   
 

 
  

  
       

                        ⁄  

 
 

  
 

 

  
         

                     ⁄  
            ⁄  

 
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  

 
  

   
        

          ⁄   
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 : 9ثمرين 

ن  ًااااامث ً أ ااااهب  0أ ااااهب ) ااااهماس لمو بااااثاس خلوااااثاس ط 6أطراق ملن ااااح مشااااي ح ماااان  15أحااااا المبااااجثمزٍ

 اااااناات لمو بااااالت دموم اااااح(، ةاااااب  3ح خلواااااح ط اااااناات ) ااااانا طاحاااااا لمو بااااا 0لمو بااااالت دموم ااااااح( ط

لح دشوائ ح  .اخث لر طركح ملن ح وطزٍ

 لمو بح خلوح؟ .1
ً
 أحبل احثملٌ أس ةيوس انوركح الملن ح المسحووح دشوائ ل

 إذا د مح أس انوركح الملن ح المسحووح لمو بح خلوح، مل احثملٌ أس ةيوس  هب؟ .0

 ح، مل احثملٌ أس ةيوس  نا؟إذا د مح أس انوركح الملن ح المسحووح لمو بح دموم  .3

 :9حل ثمرين 

زمش ن بنا وا  Aًزمش ن بهب وا  زمش ن مو بح ايالوح وا  Bطٍ   طٍ

     
 

  
                         (   ⁄ )  

 

 
                       ( ̅  ⁄ )  

 

 
               

     
 

  
                         (  ⁄ )  

 

 
                          ( ̅  ⁄ )  

 

 
      

                               (  ⁄ )          (  ⁄ )

                           

      ( 
 ⁄ )  

      

    
 

       (  ⁄ )

    
 

        

    
  

    

    
         

      (  ̅⁄ )  
     ̅ 

   ̅ 
 

       ( ̅  ⁄ )

      
 

        

    
 

    

    
       



 
 

 
 

 :الخامس المحور 
 وثوزيعها الاحتمالي المتقطعةالمتغيرات العشوائية 

 لمتغير العشوائي مفهوم ا .1
 العشوائي المنفصل متغيرللالتوزيع الاحتمالي  .2
 المنفصلللمتغير العشوائي  F(x)الاحتمالي  التوزيع دالة .3
 المميزات العددية للمتغير العشوائي المتقطع .4
 بعض التوزيعات الاحتمالية للمتغير العشوائي المنفصل .5
 ثمارين المحور الخامس .6
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الحتمالي وتوزيعها التقطعة العشوائية التغيرات الحورالخامس:

�تلك ��للون أن ��䄐큉لللللرورة �للس �䮕لللن اأو�للة ا�〦لللوادث �للن ���وجلللة �إلى �لؤدي ج벥للللوائلة ��ررلة �للل

ا�و�لللللله و�رامرلللة ا���للللود م�aللللة ر�للللي )�ل�للللة(��aՌلللد �وجللللة ��للللون أن �䮕لللللن じ봗 큉للل )��للللة( جدد봗للة ا��اللل䄐ئج

�إلى ا��وجلللة ا��الل䄐ئج �Ռللللول أن �䮕لللن じ봗 䄐لل��䮕� P 㚪لللللورة أو F و�لللله 䄐لل�� 㚪للللا�ون ا���ل�للللة أن ��Ռللللظ ا��لللل䄐هر

وج�د 1 ��䄐큉ل�ة ج�ه aبر じُ ا�و�ه ظهور ج�د Ռا�Ռ ا��䄐هرة� �ت�ا䄐ئج جدد봗ة ملم �ج�䄐ء اՌل �ن جدد봗ة

.0 ��䄐큉ل�ة ج�ه aبر じُ ا�صورة ظهور

هذا اՌل �ن ا�ا�رق �䄐Ռول �لث ا�벥aوائي� الاغير �큉لم ج�ه نaبر 䄐� هي هذه ا�aدد봗ة ا��لم �ن

ا�aدد봗ة. ��يزا�ه و�ذا أ�واجه ا�벥aوائي� الاغير تaريف �إى ا��صل

التغيرالعشوائي مفهوم /1

وياللللللذ ج벥لللللللوائلة� �ا�ررللة ال��䮕لللة ا��اللل䄐ئج ��للللع
ا
䄐لللل�� 봗صللللللللف ��للللدار هلللللو ا�벥aلللللللوائي الاغللللير �ن

�ت�اغللللللير جلللللل䄐دة ر�ز じوي ال�ا�لللللل䄐لت� �لللللن ���큉وجللللللة �ر�Ռللللللة ����لللللة ȓللللللير أو ����لللللة ا��لللللم �لللللن ���وجللللللة

큉ل�رف 䄐هل� ر�ز じيՌ ا�벥aلللوائلة الاغلليرات 䄐الللذه� ا�لتي ال��䮕لة ا��للم 䄐أ�لل , �, � �رليرة 큉ل�رف ا�벥aلللوائي

.�, �, � 㚪غيرة

�لللن �aرՌلللة ��ل�لللة دا�للة أ�لله ج�للى ري�䄐لللللضي( )تaللللريف
ا
䄐للللللل�봗أ ا�벥aللللللوائي الاغللللير تaللللريف �䮕للللن じ봗 䄐لللل��

ا�ا䄐إي: �تا�رلق
ا
䄐�Ռوℛ ا��〦ل�لة اأجداد ���وجة �Ωإى الج�وجة

�: � ⟶ ℛ
� ⟶ � � ; � ∈ Ω

ا�ا�䄐للة: �䄐큉دا�لة ا�벥aلللوائي الاغللير aللرف
じ
�ن = 1, 2, 3, 4, 5, 6 ��لللد: �لرد م�aللة ر�للي ج�لد :1 ممثال

� ∈ Ωلث��(�) = 3� + 2

�؟ ا�벥aوائي الاغير 䄐اذه봗 ا�تي لخات�ة ا��لم ال�توب�دد

الحل:

�: � ⟶ ℛ
� ⟶ � � = 3� + 2 ; � ∈ Ω

�هي: ا�벥aوائي �ت�اغير ال�벥تة �خاتفا��لم و��ه
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�(Ω) = � 1 , � 2 , � 3 , � 4 , � 5 , �(6) = 5, 8, 11, 14, 17, 19
큉يلن ا�ا�لليز �للن 큉لد ل ا�벥aلللوائي الاغللير 䄐الللذه봗 مل�للة �큉للل الر�Ռللة ال�ا�لل䄐لت �aللل䄐ب أ�لللل و�للن

�aا�ر. وآار �ا��ع ج벥وائي �اغير ا�벥aوائلة؛ الاغيرات �ن �وجين

التقطع: للمتغيرالعشوائي الحتمالي التوزيع .2

و����للة �Ռللدودة 䄐اللذه봗 ا�لتي ا��للم ��䄐لت �ذا )���صلللل( �ا��للع �أ�له ج벥لللوائي �اغلير جللن ��لول

� Ω = �1, �2, �3, …, �� أن: أي تغيره ��䄐ل ض�ن

جلللدد أ�له ج�لى � ا�벥aللللوائي الاغللير نaللرف �اا�䄐للة: �للرات لՌللة ا���للود م�aللة ر�للي ��ررلة �ال䄐ئج :2 ممثال

ا��䄐هرة. ا�صور

ا��الل䄐ئج ���وجللللة Ռلللإن و��لله ا�صللللللللورة� وا�〦للللدث�ظهلللور ا�و�للللله ا�〦للللدث�ظهلللور :䄐�봗للد� �ل䮕للللن الحثثثثل:

هي: ال�صتة

Ω = ���, ���, ���, ���, ���, ���, ���, ���
�: � = ���, ���, ���, ���, ���, ���, ���, ��� ⟶ ℛ

� ⟶ � w =

0; � = ���
1; � = ���, ���, ���
2; � = ���, ���, ���
3; � = ���

⇒ � Ω = 0, 1, 2,3

الاغللللللير �큉لللللم الر�Ռللللللة ال�ا�لللللل䄐لت هللللللو � الا��لللللللللع ا�벥aللللللللللوائي �ت�اغللللللير ال�ا�لللللل䄐إي ا�اولتلللع مللللل�䄐ون

: ا�ا䄐إي �تا�رلق
ا
䄐�Ռو 0, 1 الج䄐ل في مل�ه 봗اذ وا�ذي ا�벥aوائي

��: �(�) ⟶ 0, 1
� ⟶ � � ; � ∈ X Ω

�봗ي: 䄐�� الا��ع ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �وضلح �䮕ن じوي

Σ��……….�3�2�1�
1�(��).………�(�3)�(�2)�(�1)�(�)

ا�ا�䄐لين: ا�벥رطين ��Ռق �봗ب ا�ا�䄐إي �ولتع �م�䄐ون ا�벥aوائي الاغير أن ��ول �تى نتيجة:

∀ � ∈ ℵ; � �� ≥ 0

�=1

�
� � = �� = 1�
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�봗ي: 䄐��
ا
䄐ل�䄐ل큉 ا���䄐ون هذا ��الل �䮕ن じ봗 䄐��

اأو�ه �)جدد ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا���䄐ون �دد 2 رمم الا䄐ل ��aل䄐ت ج�ى 䄐큉لجا�䄐د :3 ممال

.
ا
䄐ل�䄐ل큉 و�اته ا��䄐هرة(

� Ω = 0, 1, 2,3 �وهي: ا�벥aوائي �ت�اغير ال��䮕ة ا��لم 䄐و�د� وأن 㚪رق الحل:

�봗ي: 䄐��� ا�벥aوائي الاغير 䄐اذه봗 مل�ة �큉ل الر�Ռة ال�ا�䄐لت �aՌب الن

Ω = ���, ���, ���, ���, ���, ���, ���, ���

- ��� ⇒ � � = 0 = 1 8 = 0,125

- (���, ���, ���) ⇒ � � = 1 = 3 8 = 0,375

- (���, ���, ���) ⇒ � � = 2 = 3 8 = 0,375

- ��� ⇒ � � = 3 = 1 8 = 0,125

ا�ا䄐إي: ا〦جدول في ا��ا䄐ئج هذه �وضلح �䮕ن じوي

Σ3210�
10,1250,3750,3750,125�(�)

)Excel ال�aلل 큉ر��䄐ج ج�ى 䄐큉لجا�䄐د آإي )ر㚪م ا�ا䄐إي: ا��벥ل في ا��ا䄐ئج هذه ��الل �䮕ن じ봗 䄐��

� ��

���1 �2 �3 �4

� �2

� �3

� �1

� �4
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التقطع: للمتغيرالعشوائي F(X) الحتمالي التوزيثثثثثثثثثثع دالة .3

الاغلللير 봗اللللذ أن ا�ا�للل䄐ل 䄐ل�لل�aت ا�لتي ا�دا�لة �تلك هلللي � الا��للللع ا�벥aلللللوائي �ت�اغلللير ا�اولتلع دا�لة

䄐جن� aبر じوت�(�) �䄐큉ر�ز ا�اولتع �دا�ة ر�ز じ봗 � � �aل�ة مل�ة ت䄐aوي أو �ن أ㚪غر مل�ة �أ봗ة ا�벥aوائي

ا�ا�䄐لة: ا�ري䄐ضلة �䄐큉صلغة

� � = � � ≤ �� =
�≤��

�(��)�

Fonction ا�ا��لaلللللللة أو ا��را��لللللللة �䄐큉دا�لللللة ال�ا�لللللللل䄐إي ا�اولتلللللع دا�لللللة تaلللللللللللللمى aṈللللللللضاللللللللرا�ع وفللللي

ت䄐aوي�. أو �ن أمل هي ا�تي ال�ا�䄐لت ���لع 봗ام Cumulativeأ�ه

�ا�ا䄐إي: ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �دول 䄐�봗د� �䄐ن �ذا

Σ��……….�3�2�1�

1�(��).………�(�3)�(�2)�(�1)�(�)

الواإي: ا��벥ل ج�ى ��ون ا�اولتع دا�ة Ռإن و��ه

� � =

0 � < �1
� �1 �1 ≤ � < �2
� �1 + � �2 �2 ≤ � < �3
� �1 + … + � �3 �3 ≤ � < �4

……………
� �1 + … + � �� � ≥ ��

: ,�Ռإن � ��ل�ل䄐ن جددان �ل أ�ل �ن نتائج:

� � ≤ � = �(�)
� � > � = 1 − � � ≤ � = �(�)
� � < � ≤ � = � � − � � ; � < �

�봗ي: 䄐�� الا��ع ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة ��الل �䮕ن じ봗 䄐��

� �

���1 �2 �3 ��

1

� �3

� �2

� �1
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ا�aتوي ا�و�له �ال じ봗 �ا��لع ج벥للوائي �اغلير ��لرضأن� وا�لدة� �لرة ا�نرد لهلرة ر�لي ��ررة في :4 ممال

� 1 < � ≤ 3 , � � ≤ 5 ا�aللللللللب: لللم
ا
䄐لللل�䄐ل큉 �و�اتلله �ل ال�ا�للللل䄐إي ا�اولتللع دا�للة �للللللدد ا��للللللل䄐هر.

� � > 3 و

1 6 ��للسال�ا�لل䄐ل 䄐هل� اأو�لله �و�لل Ω = 1, 2, 3, 4, 5, 6 هللي: ا�لنرد لهللرة ر�لي �ال䄐ئج الحثثل:

و��ه:

Σ654321�
11 61 61 61 61 61 6�(�)

� � = � � ≤ ��

�(�) =

0 � < 1
� � = 1 = 1 6 1 ≤ � < 2
� � = 1 + � � = 2 = 2 6 2 ≤ � < 3
� � = 1 + … + � � = 3 = 3 6 3 ≤ � < 4
� � = 1 + … + � � = 4 = 4 6 4 ≤ � < 5
� � = 1 + … + � � = 5 = 5 6 5 ≤ � < 6
� � = 1 + … + � � = 6 = 6 6 � ≥ 6

� � ≤ 5 = � 5 = 5 6
� 1 < � ≤ 3 = � 3 − � 1 = 3 6 − 1 6 = 2 6
� � > 3 = 1 − � � ≤ 3 = 1 − 3 6 = 3 6

� �

��1 2 3 4 5 6

1

5 6

4 6

3 6

2 6

1 6
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التقطع للمتغيرالعشوائي والتباين الليااضي التوقع .4

�ت�اغير ا�aدد봗ة 䄐큉ل�يزات الaل䄐ري وال�Ռلراف ا�ار봗䄐ن ا�ري�䄐لضي� )اأ�ل( ا�اومع �ن �ل ج�ى �تق じ봗

ا��لم. ا��䄐벥ر �䮕ل�لة اااص䄐ر 䄐ل��aت وا�تي الا��ع ا�벥aوائي

��للللللث: ا�벥aللللللللللللوائي الاغللر 䄐�봗للللد� �ل䮕للللللللن :L’Espérance Mathématique الليااثثثثثثثثثثثضي التوقثثثثثثثع .1.4

ا�aلدد �هلو الا��للع ا�벥aللوائي �ت�اغللر ا�ري�䄐للضي (�)�ا�اوملع = �1 + �2 + �3 + … + ��

�봗ي: 䄐رف��aال�(�) ا��〦ل�ي

� � = �� ��

Ռإن: ��ل�ل䄐ن �جددان , � و ���صل ج벥وائي �䄐ن��اغير �ذا

� �� + � = �� � + �

�ومف ا�ا�䄐ل �䄐ن �ذا ا��aتaلل� ج�ى �رروطين ج�صلرين �ن �ا�ون �هرر䄐ئلة دارة 䄐�봗د� �ل䮕ن :5 ممال

ا�㚪䄐�aر جدد �ال じ봗 ���صل ج벥وائي ��اغير و�ل䮕ن 0,2 هو: ل��لة Ռ�رة اՌل ا��aل جن ج�صر �ل

أ�aللب: �لم الا��للع ا�벥aللوائي �ت�اغلير ال�ا�ل䄐إي ا�اولتع مل�䄐ون �للدد ا�ز��للة. ا��ل�رة اللՌل الاوم�لة

.� 2� + 1 و ا�ري�䄐ضي ا�اومع

� Ω = 0, 1, 2 هي: ال��䮕ة ا�벥aوائي الاغير ملم الحل:

� = 0 → � � = 0 = 0,8 × 0,8 = 0,64

� = 1 → � � = 1 = 0,2 × 0,8 + 0,8 × 0,2 = 0,32

� = 2 → � � = 2 = 0,2 × 0,2 = 0,0 4

Σ210�
10,040,320,64�(�)

� � = �� � = 0 × 0,64 + 1 × 0,32 + 2 × 0,04 = 0,40�

� 2� + 1 = 2� � + 1 = 2 × 0,40 + 1 = 1,80
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العياري: والنحلاف التباين .2.4

䄐هaوم� جن � ا�벥aلوائي الاغير ملم ا�Ռراف لربع ا�ري�䄐ضي ا�اومع دعى じ봗 :La Variance التباين .1.2.4

: ا�ا�䄐لة ا�Ռaمة ج�ى 䄐큉لجا�䄐د aՌب じوي�(�) �䄐큉ر�ز �ه ر�ز じن�وي봗䄐ر�큉 ا�ري�䄐ضي

� � = � � − � �
2

= � �2 − � � 2

� � = � �2 − � � 2

� �2 = �2� ��

Ռإن: ��ل�ل䄐ن �جددان , � و �ا��ع ج벥وائي �䄐ن��اغير �ذا

� �� + � = �2� �

ا〦جذر هو أي �تار봗䄐ن ا��ر큉لعي ا〦جذر هو الaل䄐ري ال�Ռراف :L’Ecart Type العياري النحلاف .2.2.4

���لث: �䄐큉ر�ز �ه ر�ز
じوي ا�ري�䄐ضي� 䄐هaوم� جن �ت�لم الربaة ال�Ռرا䄐Ռت لاو㚪ط ا��ر큉لعي

�� = � � = � � − � � 2
= � �2 − � � 2

�� = � �2 − � � 2

الaل䄐ري؟ وال�Ռراف ا�ار봗䄐ن أ�aب .5 رمم الا䄐ل ل�aل䄐ت a�䄐큉ودة :6 ممال

الحل:

� � = � �2 − � � 2 = 0,48 − 0,40 2 = 0,32
� �2 = �2� � = 02 × 0,64 + 12 × 0,32 + 22 × 0,04 = 0,48�

� � = 0,32 ⇒ �� = � � = 0,32 = 0,57
التقطع للمتغيرالعشوائي الحتمالية بعضالتوزيعات .5

بارنولي: قانون .1.5

��ل�ايللن �Ռا�للللل وا�للتي ال�䄐و�للة أ�䄐د봗للة ��ررللة اللللللՌل �للللن BERNOULLI 큉لل䄐ر�وإي �ولتللع أو ملللل�䄐ون 봗اaيللن

�벥Ռل. ونaمي ���䄐ح �و�نaمي �ا�Ռ䄐لاين

ا�〦دث� وموع ا�ا�䄐ل هو 1 − � ور�䄐ا䄐إي ا���ل䄐ح( �)ا�ا�䄐ل اأوإي ا�〦دث وموع ا�ا�䄐ل � وي�ال

�봗ي: 䄐�� 䄐큉ر�وإي ���䄐ون وير�ز ا��벥ل(� )ا�ا�䄐ل

� ↝ �(1; �)
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�لللدث ومللوع ج�لد 0 وا��ل�للة ا���للل䄐ح �لللدث ومللوع ج�لد 1 ا��ل�للة 봗الللذ X ا�벥aللللوائي الاغللير 䄐اجابر�ل وإذا

:䄐�봗د� 봗صرح ا��벥ل

� � = � , � = 1
1 − � , � = 0

�봗ي: 䄐�� ا�䄐�〦ة هذه في ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون ويصرح

Σ20�
1�1 − ��(�)

بلنولي: خصائصتوزيع

:䄐�봗د� الليااضي: التوقع

� � = Σ�� � = 0 × 1 − � + 1 � = �
� � = �

:䄐�봗د� التباين:

� � = � �2 − � � 2 = 02 × 1 − � + 12 � − �2 = � − �2

= �(1 − �)
� � = �(1 − �)

النحلافالعياري:

�� = � � = �(1 − �)
الحد: ثنائي قانون .2.5

�لن ا�ا�لل䄐رب هللذه و�ا�لون 벥Ռلللل� أو ��لل䄐ح 䄐ل�� أ�لرين �لن أ�للد 䄐ف�لՌ ا���ل�للة ��لون ا�ا�لل䄐رب �لن �الير فلي

䄐�� ��ون ا���ل�لة 䄐Ռن ا�نرد لهرة ر�ي ج�د Ռا�Ռ ا�رaض� 䄐له�aṈ جلن الaلا�تة ال�ل䄐ولت واجل䄐دة �䮕لرار

ا�ا�ررلة هللذه �الل �ن أالللرى� �䄐Ռو�لة أي جلللن �aللللا�تة �䄐Ռو�لة �للل ��ل�لللة و��للون 䄐ل봗ردՌ أو 䄐لو�لل جلللددا

ا�〦د봗ن. ذات ��ررة تaمى

ا�ا�䄐لة: ا�벥روط 䄐ف�Ռ �ا�Ռق ا�ا��䄐لة ��ررة �ل ج�ى ��봗رق ا�〦د ل�䄐ئي وم�䄐ون

ل؛벥Ռ أو ��䄐ح 䄐�� �تا�ررة �䄐Ռو�ة �ل ��ل�ة

أارى؛ �䄐Ռو�ة أي ��ل�ة جن �aا�تة �䄐Ռو�ة �ل ��ل�ة

1؛-P هو ا��벥ل �䄐Ռا�䄐ل ور�䄐ا䄐إي P و�ل䮕ن ل큉䄐ت �䄐Ռو�ة �ل في ا���䄐ح ا�ا�䄐ل
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ا�ررلة�䄐Ռ n=1 �لل䄐ن )�ذا ال�للل䄐ولت �للن n ه�لل䄐ك �봗للون أي الللرات �للن �aيلن جلللدد �ا䮕لللرر ا�ا�ررلة

큉ر�وإي(. ��ررة تaمى

ا�〦د: ل�䄐ئي م�䄐ون �봗رع X الا��ع ا�벥aوائي الاغير أن ا��ول 䮕�봗ن ا��큉䄐aة ا�벥روط �ل 큉ا�Ռق

� ↝ �(�; �)
ا�ا䄐إي: ا��벥ل ج�ى 䮕봗اب ا�〦د ل�䄐ئي وم�䄐ون

� � = � = ��
���(1 − �)�−�

ا��벥للللللل ا�ا�لللل䄐ل 1-P ا���للللل䄐ح� ا�ا�لللل䄐ل P ا���للللل䄐ح� �لللرات جللللدد k ا�ا�ررللة� �䮕للللرار �لللرات جللللدد n �لللث:

اأوإي. �ل�دث

�للع ا�اواإلي ج�للى ن�للللل�ب 㚪للللوداء� �ريل䄐ت 3 و 큉ل�للللل䄐ء �5ريل䄐ت ج�للى Ռ봗الوي 㚪لللل�دوق 䄐�봗لد� �ل䮕للن :7 ممثال

�رات. 3 وا�دة �رية الر�䄐ع

ء؟䄐ل�큉 ال��ورة ا�اՌلة ا�䮕ري䄐ت �ل ��ون ان ا�ا�䄐ل هو 䄐�

ال��ورة؟ ا�ا�䄐اة ا�䮕ري䄐ت 큉ين �ن 큉ل�䄐ء وا�دة �رية ج�ى ا�〦صول ا�ا�䄐ل هو 䄐�

X( اأوإلي �ل�لللدث a䋭�䄐큉لللللرة ا�〦لللد ل�لل䄐ئي ملل�䄐ون ��رلللق �للللروط ��Ռلللق هلللو الالل䄐ل هلللذا فلي ال�Ռللللظ الحثثثل:

큉ل�䄐ء(: س�ب�رية

ء؛䄐ل�큉 �لaت أو 큉ل�䄐ء ��ون ان 䄐ا� هو س�ب �䄐Ռو�ة �ل ��ل�ة

أارى؛ �䄐Ռو�ة أي ��ل�ة جن س�ب�aا�تة ج�تلة �ل ��ل�ة

جلدم �وا�ا�ل䄐ل = 5
8
ل큉䄐اة ا���ل䄐ح نaلرة أي �䄐Ռو�ة �ل في 큉ل�لل䄐ء �رية سل�ب ��لسا�ا�ل䄐ل

1 − � =
3

8
هو ا��벥ل ا�ا�䄐ل أي 큉ل�䄐ء س�ب�رية

.� = 3 ا���ب ا�راء �رات جدد ال�䄐ولتهو جدد

� ↝ �(3; 5
8

) ا�〦د: ل�䄐ئي م�䄐ون �봗رع X و��ه

هو: 큉ل�䄐ء ال��ورة ا�ا�䄐اة ا�䮕ري䄐ت �ل ��ون ان ا�ا�䄐ل -

Ռإن: ���Ռة ا�〦د ل�䄐ئي م�䄐ون �روط أن 䄐�큉
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� � = � = ��
���(1 − �)�−� ⇔ � � = 3 = �3

3�3 1 − � 0 =
5
8

3

=
125
512

= 0,24
هو: ال��ورة ا�ا�䄐اة ا�䮕ري䄐ت 큉ين �ن 큉ل�䄐ء وا�دة �رية ج�ى ا�〦صول ا�ا�䄐ل -

� � = 1 = �3
1�1 1 − � 2 = 3

5
8

3
8

2

=
135
512

= 0,26

2؟ ا�رمم �رات 5 ج�ى �اՌصل أن ا�ا�䄐ل هو 䄐� �رات� 7 �رد م�aة �ر�ي :8 ممال

ا�〦د ل�䄐ئي م�䄐ون �روط �اوՌر الا䄐ل هذا في .2 ا�رمم ج�ى ا�〦صول �رات جدد X اأوإي: ا�〦دث الحل:

هي: وا�تي

ظهوره؛- جدم أو 2 ا�رمم ظهور هي ا�ا�ررة أ�داث �ل ��ل�ة

ا�رaض؛- 䄐ه�aṈ جن �aا�تة أ�داث جن جر䄐رة ا�aرaة ا�ر�ل䄐ت

ظهور- وجدم
1
6

وتaل䄐وي ل큉䄐ت ا���ل䄐ح ا�ا�䄐ل أي � ��ررة �ل في 2 ا�رمم ظهور ا�ا�䄐ل ��س

؛
5
6

هو ا��벥ل ا�ا�䄐ل أي 2 ا�رمم

-.� = 7 ا���ب ا�راء �رات جدد ال�䄐ولتهو جدد

� ↝ �(7; 1
6

) ا�〦د: ل�䄐ئي م�䄐ون �봗رع X و��ه

� � = � = ��
���(1 − �)�−� ⇔ � � = 5 = �7

5�5 1 − � 2 = 21
1
6

5 5
6

2

=
525

279936
= 0,0019

الليااضي: التوقع

� � = ��
التباين:

� � = ��(1 − �)
النحلافالعياري:

�� = � � = ��(1 − �)
�ت�اغللير الaلل䄐ري وال�Ռلللراف ا�ارل봗䄐ن ا�ري�䄐لللضي� ا�اومللع أ�aللللب 7 رمللم الال䄐ل ل�aلل䄐ت 큉لa�䄐ودة :9 ممثال

X؟ ا�벥aوائي
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ا�ري�䄐ضي: ا�اومع

� � = �� = 3 ×
5
8

=
15
8

= 1,875

ا�ار봗䄐ن:

� � = �� 1 − � = 3 ×
5
8

×
3
8

=
45
64

= 0,70

الaل䄐ري: ال�Ռراف

�� = � � = ��(1 − �) = 0,70 = 0,84
بواسون: قانون .3.5

��للللل䄐رب تaللللللمى �Ռلللللددة ����لللة أو �aل�للة ل��لللة Ռللل�رة فللي ا����䄐للللل䄐ت �لللن جللللدد 䄐ل�لل�aت ا�للتي ا�ا�للللل䄐رب �ن

وال���ة ذ�ك ȓير أو �لهر أو أ㚪لروع أو 봗وم أو دمل�ة أو ل�䄐لة ��ون أن 䮕�봗ن ا�ز��لة وا���رة 큉وا㚪لون�

ذ�لك. وȓللير ا〦اجللم �للن 3 㚪لللم أو الaللل�䄐ة �للن 䄐للaرب� �لل�را أو �ال䄐ب �للن 㚪لللل�Ռة ��للون أن 䮕�봗للن ال�للددة

�ل ��ق جبر ��ر ا�تي ا�aلل䄐رات وجدد دم䄐ئق� ا�aلة �ل ا�بر봗د �䮕اب �إى 봗داتون ا�ذ봗ن ا�زر䄐ئن aՌدد

��للل �للن الللربع اللل�ر فلي ا〦جلللرذان وجلللدد أ㚪للللروع� �للل �aيلن ��لل䄐طع فلي ا�aللللل䄐رات �لللوادث وجلللدد دمل�للة�

�ا䄐ب� في ال�رaلة اأا�䄐ء وجدد دم䄐ئق� ج벥ر �䮕اب�ل �إى �صل ا�تي ا�ه��䄐لة ال�䄐ل䄐ت وجدد ا���ح�

큉وا㚪ون. ��䄐رب جن أ�اتة 䄐ته�

��ل䄐ن في أو ا�ز�ن و�لدة في ا����䄐ل䄐ت �لن �aين جلدد وملوع ا�ا�ل䄐ل �اՌد봗د 큉وا㚪للون مل�䄐ون ونaللاخدم

وي䮕اب: �Ռدد

� ↝ �(�)
ا�ا�䄐لة: �تՌaمة 䄐�Ռو ا�䄐�〦ة هذه في ال�ا�䄐ل ويaՌب

� � = � =
���−�

�!
�لث:

؛k=0 , 1, 2, ….. ا���䄐�䄐ت جدد K

ت؛䄐�䄐ا��� جدد �ا�ا�䄐ل � = �

.ت큉䄐ل �봗ون أن وي�ب ال�䄐ن أو ا�ز�ن و�دة في ا���䄐�䄐ت �او㚪طجدد �
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والتباين: الليااضي التوقع

� � = � � = �
㚪ل䄐جة في أ�ه ا�ا�ل䄐ل هلو 䄐ل� ا�aل䄐جة. في ��䄐ل䄐ت 5 الد�لة ا봗䄐��〦ة �دى ا��لوارئ مaلم 봗ات�لى :10 ممال

�Ռط؟ ��䄐لاين ا��aم 봗ات�ى 䄐وائل벥ج �aل�ة

ل큉䄐ت الaا�رتة ال�䄐ل䄐ت جدد �او㚪ط أن 䄐ور� ا�䄐aجة� في ال�䄐ل䄐ت جدد �봗ال ج벥وائي �اغير X الحل:

큉وا㚪ون: م�䄐ون �봗رع X Ռإن ا�䄐aجة( في ��䄐ل䄐ت 5( ا�ز�ن و�دة اՌل

� � = � =
���−�

�!
⇔ � � = 2 =

52�−5

2!
= 0,084

봗وم في أ�ه ا�ا�ل䄐ل هلو 䄐ل� 봗و�لي� ��او㚪للط لوار 10 봗رتغ م䄐للة �a�䄐لة لوار جلدد أن جت�لت �ذا :11 ممال

4؟ ا�زوار جدد �봗ون 䄐�

الՌل ل큉䄐ت ا�زوار جدد �او㚪لط أن 䄐ور� �䄐و�ل봗 م䄐لة 〦جa�䄐ة ا�زوار جدد �봗ال ج벥لوائي �اغير X الحل:

큉وا㚪ون: م�䄐ون �봗رع X Ռإن )䄐و�ل봗 10( ا�ز�ن و�دة

� � = � =
���−�

�!
⇔ � � = 4 =

104�−10

4!
= 0,019

الحورالخامس: تمارين .6

:1 تملين

ج벥لوائي �اغير X ��رضأن �اا�䄐لة� �رات أربaة �غ벥و�لة ȓير دج 20 Ռئة �ن ��ود م�aة 큉ر�ي ��وم

.P ا�و�ه ظهور �رات جدد �봗ال ���صل

اأو�لة؟1. ا�〦وادث 䄐�Ռء جين

X؟2. ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �دد

X؟3. ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة �دد

�ر�ين؟4. P ا�و�ه ظهور ا�ا�䄐ل هو 䄐�

الaل䄐ري؟5. وال�Ռراف ا�ار봗䄐ن� ا�ري�䄐ضي� اأ�ل �ن: �ل أ�aب
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:1 تملين حل

اأو�لة: ا�〦وادث 䄐�Ռء تaلين .1

� Ω = 0; 1; 2; 3; 4
أن: أي

Ω =

����; ����; ����; ����; ����
����; ����; ����; ����; ����
����; ����; ����; ����; ����

����
:X ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �Ռد봗د .2

Σ43210�
11 164 166 164 161 16�(�)

:X ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة �Ռد봗د .3

� � = � � ≤ ��

�(�) =

0 � < 0
� � = 0 = 1 16 0 ≤ � < 1
� � = 0 + � � = 2 = 5 16 1 ≤ � < 2
� � = 0 + … + � � = 2 = 11 16 2 ≤ � < 3
� � = 0 + … + � � = 3 = 15 16 3 ≤ � < 4
� � = 0 + … + � � = 4 = 16 16 � ≥ 4

اأمل: ج�ى �ر�ين P ا�و�ه ظهور ا�ا�䄐ل .4

� � ≥ 2 = � � = 2 + � � = 3 + � � = 4 = 11 16
الaل䄐ري: وال�Ռراف ا�ار봗䄐ن ا�ري�䄐ضي� اأ�ل �䄐aب .5

Σ43210�
11 164 166 164 161 16�(�)
24 1612 1612 164 160�(�)
1169410�2

516 1636 1624 164 160�(�2)

� � = �� � = 2�

� � = � � − � �
2

= � �2 − � � 2 = 5 − 22 = 1

� �2 = �2� ��

�� = � � = 1 = 1
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:2 تملين

��䄐ط 8 ويخaر ال���ة �تك أ䄐㚪ب �ذا ���ة a䮕봗ب16 �لث �aل�ة� ����ة ج�ى شخص㚪هم �تق じ봗

ا�تي ا���䄐ط �aدد �ومaك 䄐�Ռ 0,6 هو ال���ة �اتك ا㚪ل큉䄐اه ا�ا�䄐ل �䄐ن �ذا ال���ة. �تك 봗صلب �م �ذا

وا�دة؟ ر�لة ا�شخصaṈد هذا 䄐جتف� Ռ봗صل

:2 تملين حل

ت벥للللل䮕لل وي�䮕للللن ا�شللللللخص� 䄐لللللرهaخ봗 أو 䄐لللللب�a䮕봗 ا�للتي ا���للل䄐ط جللللدد �봗اللل ج벥لللللوائي �اغلللير X ��لللرضأن

�봗ي: 䄐�� الاغير �هذا ال�ا�䄐إي ا�اولتع

Σ16−8�
10,60,4�(�)

� � = �� �� = −8 0,4 + 16 0,6 = 9,6 − 3,2 = 6,4

6,4 هي 䄐ب�a䮕봗 أن 䮕�봗ن ا�تي ا���䄐ط aṈدد ا�اومع �ذن

:3 تملين

في دج( )�تلون دج 1000000 䄐ملدره ��䄐لة مل�لة ا㚪لل�ا�䄐ر �ه اأ�Ռللل �ل䄐ن �ذا 䄐ل�لՌ �aلل�ا�ر ا벥�㚪لل䄐رك

مل�للة �زيلد أن الاومللع �للن أ�له �للث أ㚪لللهم �لللراء أو %6 큉ل �للدر
じ
� ل큉䄐الة 㚪للل�وية 䄐Ռئلدة ذات 㚪للل�دات �لللراء

�ر�ى أو 0,2 مدره �䄐큉ا�䄐ل %10 a䋭큉لرة 䄐خ�ضمل����� أو 0,5 مدره �䄐큉ا�䄐ل %20 a䋭큉لرة اأ㚪لهم هذه

.0,3 مدره �䄐큉ا�䄐ل تغلير( )دون ل큉䄐اة 䄐مل���

:3 تملين حل

دج 1060000 = 1,06 * 1000000 هو: �㚪دات �راء ��䄐ة في �㚪ة aṈد ال䄐إي الرتغ مل�ة .1

ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �Ռدد 큉دا봗ة هو: اأ㚪هم �راء ��䄐ة في �㚪ة aṈد ال䄐إي الرتغ مل�ة .2

Σ1000000 × 1
= 1000000

1000000 × (0,9)
= 900000

1000000 × (1,2)
= 1200000�

10,30,20,5�(�)
ت䄐aوي: الاومaة ��䄐Ռل�ة و��ه
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� � =
�=1

3

�� � = 1200000 0,5 + 900000 0,2 + 1000000 0,3�

= 1080000
فللي 䄐큉ل㚪لللللل�ا�䄐ر الaلللللل�ا�ر هللللذا ��뙘للللللللح ا�〦لللل�䄐اين� 䄐تالل� فللي 㚪لللللل�ة aṈللللد الللل�䄐لين الرتغيلن 큉يلن ��䄐ر�للة 큉للإ�راء

اأ㚪هم.

:4 تملين

أط�䄐ل؟ لՌلة 䄐دي�� ج䄐ئتة في ال�䄐ث اأط�䄐ل جدد �ومع أ�aب

:4 تملين حل

و��ه: �تذ�ر� Gرف�〦وا �ل�ثى Fرف�〦䄐큉 �ر�ز ال�䄐ث� اأط�䄐ل جدد �봗ال ج벥وائي �اغير X ��رضأن

Ω = ���; ���; ���; ���; ���
���; ���; ���

� Ω = 0; 1; 2; 3
Σ3210�
11 83 83 81 8�(�)

� � = �� �� = 0 ×
1
8

+ 1 ×
3
8

+ 2 ×
3
8

+ 3 ×
1
8

=
12
8

= 1,5

:5 تملين

أن 䄐رض��Ռا Ռإذا �䄐a� �ر�ين وا�د آن في ن��ب � 큉ل�䄐ء �رات و3 �رات��راء 4 ج�ى Ռ봗اوي �㚪دوق

ال��ورة. ا��〦راء ا�䮕رات جدد �봗ال ���صل ج벥وائي �Xاغير

X؟1. ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �دد

X؟2. ا�벥aوائي �لت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة �دد

اأ�ثر؟3. ج�ى ��راء س�ب�رة ا�ا�䄐ل 䄐�

اأمل؟4. ج�ى 큉ل�䄐ء س�ب�رة ا�ا�䄐ل 䄐�

ا�ري�䄐ضي؟5. اأ�ل أ�aب

�ت�اغلللللللير6. ال�ا�للللللل䄐إي ا�اولتللللع ملللللل�䄐ون �لللللللللدد ار�للللللللل䄐ع دون ا�اواإلللي ج�لللللى 봗اللللم ا��لللللللللللل�ب 큉للللՌ䄐�راضأن

ا�䄐�〦ة؟ هذه في X ا�벥aوائي
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:5 تملين حل

ال��ورة ا�رل�䄐ء �ت䮕رة B و ال��ورة ا��〦راء �ت䮕رة R 큉ل �ر�ز

.1:X �ل ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �Ռد봗د

� Ω = 0; 1; 2
Σ210�

1
�4

2

�7
2 =

6
21

�3
1 × �4

1

�7
2 =

12
21

�3
2

�7
2 =

3
21

�(�)

:X ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة �Ռد봗د .2

� � = � � ≤ ��

�(�) =

0 � < 0
� � = 0 = 3 21 0 ≤ � < 1
� � = 0 + � � = 1 = 15 21 1 ≤ � < 2
� � = 0 + … + � � = 2 = 21 21 � ≥ 2

اأ�ثر: ج�ى ��راء ا�ا�䄐لس�ب�رة .3

� � ≤ 1 = � � = 1 + � � = 0 =
15
21

= 0,71

ج�ى ��راء س�ب�رة �䄐�aه اأمل ج�ى 큉ل�䄐ء س�ب�رة اأمل: ج�ى 큉ل�䄐ء ا�ا�䄐لس�ب�رة .4

�봗ي: 䄐�� ��ون ال�큉䄐ة و��ه اأ�ثر�

� ��; �� = � � ≤ 1 = � � = 1 + � � = 0 =
15
21

= 0,71

ا�ري�䄐ضي: اأ�ل �䄐aب .5

� � = �� � = 0
3

21
+ 1

12
21

+ 2
6

21
=

27
21

= 1,29�

في X ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون 䄐Ռن ار�䄐ع دون ا�اواإي ج�ى 봗ام ا��ل�ب Ռ䄐큉�راضأن .6

ا�ا䄐إي: ا��벥ل ج�ى �봗ون ا�䄐�〦ة هذه

Σ210�

1
�4

2

�7
2 =

12
42

�3
1 × �4

1 + �4
1 × �3

1

�7
2 =

24
42

�3
2

�7
2 =

6
42

�(�)
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:6 تملين

أن �لللث )Pr1, Pr2, Pr3( �خات�للللة ��لل䄐طق فللي ��䄐ريللة �벥لللللل䄐رتع لՌلللة فللي 䄐큉ل㚪لللللل�ا�䄐ر أج�لللل䄐ل ر�لللللل �봗للللوم

ا��䄐ج�ة. ال�㚪ا�䄐رية ال벥روج䄐ت جدد �ال じ봗 ج벥وائي �اغير X �ل䮕ن .0,9 هو �벥روع �ل ��䄐ح ا�ا�䄐ل

اأو�لة؟1. ا�〦وادث Ռراغ �دد

؟2. X ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �دد

X؟3. ا�벥aوائي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة �دد

اأمل؟4. ج�ى �벥روجين �봗جح أن ا�ا�䄐ل أ�aب

اأ�ثر؟5. ج�ى �벥روجين 벥�봗ل أن ا�ا�䄐ل أ�aب

الaل䄐ري؟6. ال�Ռراف ا�ار봗䄐ن� ا�ري�䄐ضي� اأ�ل أ�aب:

�4)�؟7. − 2) ،�(3� + 2) أحسب:

:6 تملين حل

1. Ω = 0, 1, 2, 3

2.

Σ3210�
10,7290,2430,0270,001�(�)

� � = 0 = 0,1 × 0,1 × 0,1 = 0,001

� � = 1 = 3 × 0,9 × 0,1 × 0,1 = 0,027

� � = 2 = 3 × 0,9 × 0,9 × 0,1 = 0,243

� � = 3 = 0,9 × 0,9 × 0,9 = 0,729

3. � � = �(�˂��) ⇔ � � =

0 �˂0
0,001 0 ≤ �˂1
0,028 1 ≤ �˂2
0,271 2 ≤ �˂3
1 � ≥ 3
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4. � � ≥ 2 = � � = 2 + � � = 3 = 0,243 + 0,729 = 0,972

5. � � ≥ 1 = � � = 1 + � � = 2 + � � = 3 = 0,027 + 0,243 + 0,729 =
0,999

6. � � = �� � = 0 × 0,001 + 1 × 0,027 + 2 × 0,243 + 3 × 0,729 =�

2,7

� � = � �2 − �(�)2 = 7,56 − (2,7)2 = 0,27

� �2 = �2� � = 02 × 0,001 + 12 × 0,027 + 22 × 0,243 + 32 ×�

0,729 = 7,56

�� = �(�) = 0,27 = 0,520
7. � 3� + 2 = 3 × � � + 2 = 3 × 2,7 + 2 = 10,1

� 4� − 2 = 42� � = 16 × 0,27 = 4,32

:7 تملين

ا�ا䄐إي: ال�ا�䄐إي ا�اولتع 䄐�봗د� �ل䮕ن

3020100�
0,24�30,300,25�(�)

3�؟1. مل�ة أو�د

)F)X؟2. ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة ملم �دد

��큉�(2ري�اين؟3. − 1) أ�aب:

��큉�(2ري�اين؟4. − أ�aب:(1

:7 تملين حل

:䄐�봗د� :�3 مل�ة Ռ�.1د봗د

� � = 0,25 + 0,30 + �3 + 0,24 = 1�
�3 = 1 − 0,25 + 0,30 + 0,24 = 0,21
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ا�اولتع: دا�ة ملم �䄐aب .2

� � = �(�˂��) ⇔ � � =

0, �˂0
0,25 0 ≤ �˂1
0,55 1 ≤ �˂2
0,76 2 ≤ �˂3
1 � ≥ 3

��큉�(2ري�اين: − �䄐aب(1 .3

Σ3020100�
10,240,210,300,25�(�)

14,47,24,230��(�)
−593919-12� − 1

27,814,168,195,7−0,25(2� − 1)�(�)

a. � 2� − 1 = 2� − 1 � � = 27,8

b. � 2� − 1 = 2� � − 1 = 2 14,4 − 1 = 27,8

��큉�(2ري�اين: − �䄐aب(1 .4

Σ3020100�
10,240,210,300,25�(�)
−9004001000�2

33021684300�(�2)
−593919-12� − 1
−3481152136112� − 1 2

1263,4835,44319,41108,30,252� − 1 2� �

a. � 2� − 1 = � 2� − 1 2 − � 2� − 1 2 = 1263,4 − 27,8 2 =

490,56

b. � 2� − 1 = 22� � = 4 � �2 − �(�)2 = 4 330 − 14,4 2 =

4 330 − 207,36 = 490,56
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:8 تملين

ا�ا䄐إي: ا〦جدول في �وضح ال�ا�䄐إي �ولتaه م�䄐ون ج벥وائي� �اغير X �ل䮕ن

Σ210�
1�3�2�1�(�)

�ن:1. �ل ملم (�)�أ�aب = 0,76 (�)�وأن: = 1,2 أن: جت�ت �ذا

.�3 ��2 ��1

(�)�؟2. ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة جين

�؟3. x<1
�<2 �� X < 1 � � X < 2 ا�ا�䄐لة: ال�ا�䄐لت �aب

:8 تملين حل

.�3 ��2 ��1 ملم: تaلين .1

� � = 0,76 = � �2 – � � 2

⟹ � �2 = � � + � � 2 = 0,76 = 1,2 2 = 2,2

� � = �� � = 0 �1 + 1 �2 + 2 �3 = 1,2………. . …. . (�)�

� �2 = �2� � = 0 2�1 + 1 2�2 + 2 2�3 = 2,2……. . (��)�

� � = �1 + �2 + �3 = 1� ……………………………………. . (���)

��د: �� �ع 䄐هaو�� )1-( في �큉رب(�)

2�3 = 1 ⟹ �3 = 0,5
��د: � 3�في 큉اaويضمل�ة

�2 + 2(0,5) = 1,2 ⟹ �2 = 0,2
��د: ��� 2�في 3�و 큉اaويضمل�ة

�1 + 0,2 + 0,5 = 1 ⟹ �1 = 0,3
Σ210�
10,50,20,3�(�)

ا�اولتع: دا�ة تaلين .2

� � = �(� < ��)
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� � =

0 � < 0
0,3 0 ≤ � < 1
0,5 1 ≤ � < 2
1 � ≥ 2

� x<1
�<2 �� X < 1 � � X < 2 ا�ا�䄐لة: ال�ا�䄐لت �䄐aب .3

a. �(� < 2) = �(� = 0) + �(� = 1) = 0,3 + 0,2 = 0,5

b. �(� < 1) = �(� = 0) = 0,3

c. � �<1
�<2 = � �<1 ∩ �<2

�(�<2)
= �(�<1)

�(�<2)
= 0,3

�,5
= 0,6

:9 تملين

ا�ا䄐إي: ا〦جدول في �وضح ال�ا�䄐إي �ولتaه م�䄐ون ج벥وائي� �اغير X �ل䮕ن

108642�
�50,12�30,400,24�(�)

X؟1. �ل ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون 䄐ل�䄐ل큉 �ال 3�لم = �5
2 5��لث: 3�و ا��ل�اين جين

큉ل�䄐ل䄐؟2. و�اته X �ل ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة جين

:9 تملين حل

:X �ل ال�ا�䄐إي ا�اولتع ���䄐ون ا�رل䄐ني ا�ا�الل ر㚪م لم ��3 = �5
2 5��لث: 3�و ا��ل�اين: تaلين .1

�3 = �5
2

�3 + �5 + 0,76 = 1
⟺ �5

2 + �5 − 0,24 = 0

��2 + bx + c = 0
Δ ال�يز مل�ة �봗ب�䄐aب ال䄐aد�ة هذه و�ل ا�ا�䄐لة ا�در�ة �ن �䄐aد�ة

Δ = �2 − 4 × � × � = 12 − 4 × 1 × −0,24 = 1,96

:䄐ه� )�ذرين( �تين ��رل ال䄐aد�ة �ذن �و�رة ال�يز مل�ة

�5.1 = −�+ Δ
2�

= −1+1,4
2

= 0,2 ��رول

�5.2 = −�− Δ
2�

= −1−1,4
2

=− 1,2 �رՌوض
; �5 = 0,20 ⟹ �3 = 0,04

108642�
0,200,120,040,400,24�(�)
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:䄐ل�䄐ل큉 و��الته X �ل ال�ا�䄐إي ا�اولتع دا�ة تaلين .2

� � = �(� < ��)

� � =

0 � < 2
0,24 2 ≤ � < 4
0,64 4 ≤ � < 6
0,68 6 ≤ � < 8
0,80 8 ≤ � < 10
1 � ≥ 10

:10 تملين

�لث: ا�〦د� ل�䄐ئي م�䄐ون �봗رع X ا�벥aوائي الاغير �䄐ن �ذا

� ↝ � 5 ; 1
3

1؟1. ا��ل�ة ا�벥aوائي الاغير 䄐aُوي أن ا�ا�䄐ل أ�aب

الاغير؟2. �هذا وا�ار봗䄐ن ا�ري�䄐ضي ا�اومع أ�aب

:10 تملين حل

.1:1 ا��ل�ة ا�벥aوائي الاغير 䄐aُوي أن ا�ا�䄐ل �䄐aب

� � = � = ��
���(1 − �)�−�

� � = 1 = �5
1 1

3

1 2
3

4

=
80
243

= 0,30

الاغير:2. �هذا وا�ار봗䄐ن ا�ري�䄐ضي ا�اومع �䄐aب



الحتمالي............................................. وتوزيعها التقطعة العشوائية التغيرات الخامس: الحور

-62-

�(�) = � × � = 5 ×
1
3

= 1,67

�(�) = � × � × (1 − �) = 5 ×
1
3

×
2
3

=
10
9

= 1,11

:11 تملين

Ռو�د �ص큉䄐لح 5 �ن ��و�ة جل�ة أاذت �ذا .%10 هي الص큉䄐لح �ص䄐نع ا�ا�䄐فأ�د ال�ا䄐ج نaرة �ن

ا�ا�䄐لة: ال�ا�䄐لت

��䄐ف؟1. وا�د �صر䄐ح ج�ى ا�〦صول

���䄐ة؟2. الص큉䄐لح ��لع ج�ى ا�〦صول

اأ�ثر؟3. ��䄐فج�ى وا�د �صر䄐ح ج�ى ا�〦صول

اأمل؟4. ج�ى ���䄐ة �ص큉䄐لح أربaة ج�ى ا�〦صول

اأمل؟5. ج�ى �لدة �ص큉䄐لح أربaة ج�ى ا�〦صول

:11 تملين حل

ج�ى ا�〦صول X( اأوإي �ل�دث a䋭�䄐큉رة ا�〦د ل�䄐ئي م�䄐ون �روط ��Ռق هو ا�ا�رين هذا في ال�Ռظ

��䄐ف(: �صر䄐ح

�لدة؛ أو ���䄐ة ��ون أن 䄐�� هو س�ب �䄐Ռو�ة �ل ��ل�ة -

أارى؛ �䄐Ռو�ة أي ��ل�ة جن س�ب�aا�تة ج�تلة �ل ��ل�ة -

� = 0,1 ل큉䄐اة ا���䄐ح نaرة أن أي �䄐Ռو�ة �ل في ��䄐ف �صر䄐ح ج�ى ا�〦صول ا�ا�䄐ل ��س -

1؛ − � = 0,9 هو ا��벥ل ا�ا�䄐ل أن أي ل�큉䄐ة �لد �صر䄐ح ج�ى ا�〦صول وا�ا�䄐ل

�ص큉䄐لخ(. )ا�aة ا�aل�ة حجم ال�䄐ولتهو جدد -

ا�ا䄐إي: �ت��䄐ون 䄐�Ռو� ↝ � 5 ; 0,1 ا�〦د ل�䄐ئي م�䄐ون �봗Xرع و��ه

� � = � = ��
���(1 − �)�−�

��䄐ف:1. وا�د �صر䄐ح ج�ى �〦صول ا ا�ا�䄐ل

� � = 1 = �5
1 0,1 1 0; 9 4 = 0,33

���䄐ة:2. الص큉䄐لح ��لع ج�ى ا�〦صول ا�ا�䄐ل
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� � = 5 = �5
5 0,1 5 0,9 0 = 0,00001

اأ�ثر:3. ��䄐فج�ى وا�د �صر䄐ح ج�ى ا�〦صول ا�ا�䄐ل

� � ≤ 1 = � � = 0 + � � = 1 = �5
0 0,1 0 0; 9 5 + �5

1 0,1 1 0; 9 4

= 0,92
اأمل:4. ج�ى ���䄐ة �ص큉䄐لح أربaة ج�ى ا�〦صول ا�ا�䄐ل

� � ≥ 4 = � � = 4 + � � = 5 = �5
4 0,1 4 0; 9 1 + �5

5 0,1 5 0; 9 0

= 0,00046
اأمل5. ج�ى �لدة �ص큉䄐لح أربaة ج�ى ا�〦صول اأمل: ج�ى �لدة �ص큉䄐لح أربaة ج�ى ا�〦صول ا�ا�䄐ل

و��ه: اأ�ثر� ��䄐فج�ى �صر䄐ح ج�ى ا�〦صول �䄐�aه

� � ≤ 1 = 0,92
:12 تملين

�خا䄐ر �%60 큉ل ��در اأوإى ا��aة ��ترة ا���䄐ح نaرة أن �ت�تلة ا�ادرتس �صل�ة ا�ص䄐ئل䄐ت ��لد

�ن ا��䄐ج�ين جدد �봗ال ج벥وائي �اغير X 䄐봗د� �ل䮕ن اأوإى. ا��aة طترة ���وع �ن طترة 4 䄐وائل벥ج

طترة. 4 큉ين

X؟1. ا�벥aوئي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع ودا�ة ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �دد

ا�ا�䄐لة:2. ال�ا�䄐لت أ�aب

� 1 < � ≤ 4 ; � � > 3
وا�ار봗䄐ن؟3. ا�ري�䄐ضي ا�اومع أ�aب

:12 تملين حل

�لث: � ا��䄐ج�ين ا��ترة جدد �봗ال ج벥وائي �اغير X 䄐�봗د�

� ↝ � 4 ; 0,6
.1:X ا�벥aوئي �ت�اغير ال�ا�䄐إي ا�اولتع ودا�ة ال�ا�䄐إي ا�اولتع م�䄐ون �دد

Σ43210�

10,12960,34560,34560,15360,0256�(�)
−10,87040,52480,17920,0256�(�)

-� � = 0 = �4
0 0,6 0 0,4 4 = 0,0256
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- � � = 1 = �4
1 0,6 1 0,4 3 = 0,1536

- � � = 2 = �4
2 0,6 2 0,4 2 = 0,3456

- � � = 3 = �4
3 0,6 3 0,4 1 = 0,3456

- � � = 4 = �4
4 0,6 4 0,4 0 = 0,1296

ا�ا�䄐لة:2. ال�ا�䄐لت �䄐aب

� 1 < � ≤ 4 = �(4) − �(1) = 1 − 0,1792 = 0,8208
� � > 3 = 1 − �(� ≤ 3) = 1 − �(3) = 1 − 0,8704 = 0,1296

وا�ار봗䄐ن:3. ا�ري�䄐ضي ا�اومع �䄐aب

�(�) = � × � = 4 × 0,6 = 2,4
�(�) = � × � × (1 − �) = 4 × 0,6 × 0,4 = 0,96

�� = � � = ��(1 − �) = 960, = 0,98

:13 تملين

䄐�Ռ ا�لوم� في ��䄐لة 2 هو 䄐� �صل�ة �إى �صل ا�تي ا〦خ䄐طئة ا�ه��䄐لة ال�䄐ل䄐ت جدد �او㚪ط �䄐ن �ذا

ا�ا�䄐ل:

ا�لوم؟1. في ا䄐طئة ��䄐لة أي و㚪ول جدم

ا�لوم؟2. في ��䄐ل䄐تا䄐طئة لՌلة و㚪ول

ا�لوم؟3. في ��䄐ل䄐تا䄐طئة وأربaة ا䄐طئة وا�دة ��䄐لة 큉ين 䄐� و㚪ول

:13 تملين حل

ا�ه��䄐لة ال�䄐ل䄐ت �او㚪طجدد أن 䄐�큉 �䄐و�ل봗 ا〦خ䄐طئة ال�䄐ل䄐ت جدد �봗ال ج벥وائي �اغير X 䄐�봗د� �ل䮕ن

큉وا㚪ون: م�䄐ون �봗رع X �Ռإن = 2 ا�ز�ن Ռ�رة ل큉䄐تاՌل ا〦خ䄐طئة

� � = � =
���−�

�!
ا�لوم:1. في ا䄐طئة ��䄐لة أي و㚪ول جدم ا�ا�䄐ل

� � = 0 =
20�−2

0!
= 0,135

ا�لوم:2. في ا䄐طئة ��䄐ل䄐ت لՌلة و㚪ول ا�ا�䄐ل



الحتمالي............................................. وتوزيعها التقطعة العشوائية التغيرات الخامس: الحور

-65-

� � = 3 =
23�−2

3!
= 0,180

ا�لوم:3. في ��䄐ل䄐تا䄐طئة وأربaة ا䄐طئة وا�دة ��䄐لة 큉ين 䄐� و㚪ول

� 1 ≤ � ≤ 4 = � � = 1 + � � = 2 + � � = 3 + � � = 4

=
21�−2

1!
+

22�−2

2!
+

23�−2

3!
+

24�−2

4!
= 0,271 + 271 + 0,180 + 0,090 = 0,812

:14 تملين

ر㚪لللد دون �للل�䄐ت الاو㚪للط5 في ا㚪للا�Ռه �و�ظ اللدا�لة� وا〦خلبرة ا�ا�ررة و�aللب ا�ر�وك� أ�لد في

aُاتم: أن ا�ا�䄐ل 䄐�Ռ ا�لوم. في

الواإي؟1. ا�لوم في ر㚪لد دون �ل�䄐ت 6

الواإي؟2. ا�لوم في ر㚪لد دون �ل�䄐ت 4 اأمل ج�ى

الواإي؟3. اأ㚪روع في ر㚪لد دون �ل�䄐ت 10

الواإي؟4. اأ㚪روع في ر㚪لد دون �ل䮕ين اأ�ثر ج�ى

:14 تملين حل

ا�벥للل�䄐ت جلدد �봗ال X ا�벥aللوائي الاغلير �لث 큉وا㚪للون� �ولتع ��رع ال�ا��䄐لة ا�ا�ررة هلذه أن ��Ռلظ

.䄐و�ل봗 ر㚪لد دون ا�벥ل�䄐ت �او㚪طجدد ��봗ال = 5 و �䄐و�ل봗 ر㚪لد دون

الواإي: ا�لوم في ر㚪لد دون �ل�䄐ت 6 ا㚪اՌم ا�ا�䄐ل .1

� � = � =
���−�

�!
⟺ � � = 6 =

56�−5

6!
= 0,15

الواإي: ا�لوم في ر㚪لد دون �ل�䄐ت 4 اأمل ج�ى ا㚪اՌم ا�ا�䄐ل �䄐aب .2

� � ≥ 4 = 1 − � � ≥ 4 )1
− � � = 0 + � � = 1 + � � = 2 + � � = 3

� � ≥ 4 = 1 −
50�−5

0!
+

51�−5

1!
+

52�−5

2!
+

53�−5

3!
� � ≥ 4 = 1 − 1 + 5 + 12,5 + 20,83 �−5 = 0,73

الواإي: اأ㚪روع في ر㚪لد دون �10ل�䄐ت ا㚪اՌم ا�ا�䄐ل �䄐aب .3

هو: أ㚪روع في الaات�ة ا�벥ل�䄐ت �او㚪طجدد
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�2 = 7 × � =× 5 = 35
�و��ه: �䄐큉ر�ز اأ㚪روع في الaات�ة ر㚪لد دون ا�벥ل�䄐ت �aدد ال�ال ا�벥aوائي �ت�اغير و�ر�ز

� � = 10 =
3510�−35

10!
= 0,76 × 10−44

الواإي: اأ㚪روع في ر㚪لد دون �ل䮕ين اأ�ثر ج�ى ا㚪اՌم ا�ا�䄐ل �䄐aب .4

� � ≤ 2 = � � = 0 + � � = 1 + � � = 2

� � ≤ 2 =
350�−35

0!
+

351�−35

1!
+

352�−35

2!
� � ≤ 2 = 1 + 35 + 612,5 × �−35 = 0,65 × �−35



 

 
 

 

 

 

 :السادس المحور 
 وثوزيعها الاحتمالي المتصلةالمتغيرات العشوائية 

 المتصلالعشوائي  متغيرللالتوزيع الاحتمالي  .1
 المتصلللمتغير العشوائي  F(x)الاحتمالي  التوزيع دالة .2
 المميزات العددية للمتغير العشوائي المتصل .3
 المتصلبعض التوزيعات الاحتمالية للمتغير العشوائي  .4
 ثمارين المحور السادس .5
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 وجوزيعها الاحتمالي المستمرةالمتغيراث العشوائيت : السادسالمحور  

اث يُصادفىا في كثير مً الأحيان مخغيراث عشوائيت جأخذ جميع القيم في مجال ماا  مثاه هاذلم ايخغيار 

تخ ا 66وكمثال على ذلك طاول جممياذ فاي عمار ة. مضخمر حضمى مخغيراث عشوائيت  ُُ ر عشاواي  ار مخغيااصاىت 

صاااام واحخمااااال أن يأااااون طااااول أحاااا   681صاااام   ااااى  651لأهاااام يُمنااااً أن يأخااااذ أج ليماااات فااااي ا  ااااال  مضااااخمر

صاااام صاااايأون الااااالرا  ن لحخمااااال فااااي حالاااات ايخغياااار التشااااواي   671الخلاميااااذ ليماااات مداااا دة واحاااا ة مثااااه 

ع ااا ة عااً ايضاااحت جدااذ مىديااى الخمثيااه ال ياااو  وهقوخااين متييخااين  ومااً ايتاارو  أن ايضاااحت  ايضااخمر

 فوق هقوت واح ة حضاوج الصلر.

 :المستمرالعشوائي  متغير للالتوزيع الاحتمالي  .1

توا  فاي   فإن لاهون الخوزيع لحخما ي لممخغير التشواي   مضخمرمخغير عشواي     ذا كان ل يىا  ُُ

 ومُترفت كما يلي:     شأه دالت حضمى ب الت النثافت يرمس لها بالرمس 

     ,
                                                  

          ما ع ا ذلك                               
 

 :ملاحظاث

 مً القاهون الضابق يُمنىىا حضاب ليمت لحخما -
ً
 كما يلي: [   ] ث لأج مجال اهولالا

         ∫       
 

 

 

       ∫       
 

 

   

 دالت كثافت احخماليت  ذا جدقق الشرطين الخاليين:     هقول  بأن  -

            

∫          
  

  

 

 وعميم فإن:  و   مخأافئخان وهلط الش يء باليض ت للإشا جين   و   الإشا جان  -
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1. ∫       
 

 
                            

         

2.               ∫        
 

  
 

3.                   ∫        
 

  
 

 مُتر  ب الت النثافت لحخماليت الخاليت: مضخمرمخغير عشواي    لينً ل يىا : 1مثال 

     {
 

 
                                                

                                                             

 

حضب لحخما ث الخاليت: 
ُ
                              أ

   الحل:

         ∫       
 

 

 ∫ (
 

 
  )   

 

 

 [
 

  
  ]

 

 

 
 

  
 

                  ∫       
 

 

   [
 

  
  ]

 

 

   
 

  
 

  

  
 

          ∫    
 

  

 ∫ (
 

 
  )  

 

 

   [
 

  
  ]

 

 

 
 

  
 

 مُتر  بال الت لحخماليت الخاليت: مضخمرمخغير عشواي    لينً ل يىا : 2مثال 

     ,
                                                   
                                                               

 

  ااااااااااام أحضاااااااااااب        جأاااااااااااون احخااااااااااا  ب ليمااااااااااات الثاباااااااااااذ ااااااااااااااأحض
ً
دالااااااااااات كثافااااااااااات احخماليااااااااااات ومثمهاااااااااااا بياهياااااااااااا

 ؟        

 دالت كثافت احخماليت يجب أن يأون:     حتى جأون  الحل:

∫       
  

  

   ∫    
 

  

 ∫     
 

 

 ∫    
  

 

    [
 

 
  ]

 

 

  

  (
 

 
 

 

 
)      

 

 
 

 وعميم يص ح ل يىا:
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     {
 

 
                                                  

                                                               

 

 يأون على الىدو الخا ي:     ومىم الخمثيه ال ياو  ل الت النثافت 

 

 

 

 

 

         ∫ (
 

 
 )  

 

 

 [
 

 
  ]

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
       

 المستمرللمتغير العشوائي التوزيــــــــــع الاحتمالي  دالت. 2

ويىااااا احخمااااال أن يأخااااذ الااااذج حت  الااااتال جمااااك هااااي   ايضااااخمرلممخغياااار التشااااواي  لحخمااااا ي الخوزيااااع  دالاااات

 .    الخوزيع بالرمس   الت  يُرمس ل  أيت ليمت أالاغر مً أو حضاوج ليمت متيىت   ايخغير التشواي  

جيخماي   اى مجموعات الأعا اد   ماً أجاه كاه ليمات  للاشاخقاق تلابما     الخوزيع لحخماا ي  دالت ذا كاهذ 

 الحقيقيت فإهم يأون ل يىا:

            ∫       
 

  

 

ايضاااحت ايلمماات فااي الشااأه ب الخوزيااع لحخمااا ي دالاات  ويتباار عااً لحخماليااتب الاات النثافاات      وحضاامى 

 ايوا ي:

 

𝑓 𝑥  

𝑥                          

  

    

    

    

 ∞                 𝑥                                                        𝑋 

 𝑭 𝑿  
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 الخوزيع لحخما ي ل الت النثافت لحخماليت الخاليت: دالتح د : 3مثال 

     ,
                                                  
                                                             

 

 الحل: 

            ∫       
 

  

 

1.      ∫    
 

  
                  

2.      ∫       
 

  
 ∫    

 

  
 ∫     

 

 
   [  ] 

  

                    

3.      ∫       
 

  
 ∫    

 

  
 ∫     

 

 
 ∫    

 

 
   [  ] 

  

                

     {
                              
                         
                             

 

 الخوزيع لحخما ي: دالتخواص 

1.                    

2.             

3.                        

4.    ∞          ∞                 

 أحضب لحخما ث الخاليت: 3بالتودة يتوياث ايثال : 4مثال 

1.  (
 

 
   

 

 
) 

2.  (  
 

 
) 

3.  (  
 

 
) 

 الخوزيع لحخما ي هج : دالتبخو يق خواص  الحل:

1.  (
 

 
   

 

 
)   (

 

 
)   (

 

 
)  (

 

 
)
 
 (

 

 
)
 
 

 

 
 

 

  
 

 

  
 

2.  (  
 

 
)   (

 

 
)  (

 

 
)
 
 

 

  
 

3.  (  
 

 
)     (

 

 
)    (

 

 
)
 
   

 

  
 

  

  
 

 المستمرالتوقع الرياض ي والتباًن للمتغير العشوائي . 3

يوماااااق أيىاااااا علاااااى كاااااه ماااااً الخولاااااع الر ااااااا ي  الخ اااااايً ولهدااااارا  ايتياااااا ج باااااايمي اث الت ديااااات لممخغيااااار 

 .ايضخمرالتشواي  
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 :التوقع الرياض ي. 1. 3

ر التشااواي  الخولااع الر اااا ي لممخغياا. ا     ذو كثافاات احخمالياات  مضااخمرمخغياار عشااواي    لااينً لاا يىا 

 ايتر  كما يلي:     هو الت د الحقيق      ايضخمر

     ∫        
  

  

 

 التباًن والاهحراف المعياري  .2.3

عاااً   يُااا اى الخولاااع الر ااااا ي ير اااع اهدااارا  لااايم ايخغيااار التشاااواي   ايضاااخمرفاااي حالااات ايخغيااار التشاااواي  

 الخاليت:وُ دضب با عخماد على التلالت      وُ رمس لم بالرمس   بد ايً  جولتها الر اا ي

      (      )
 
 ∫ (      )

 
       

 ∞

 ∞

             

                 

  أن         ∑      
ً
 عمما

هااو ال ااذ  العربيلااي لمخ ااايً أج هااو ال ااذ  العربيلااي يخوصااة لهدرافاااث اير تاات فلهداارا  ايتيااا ج أمااا 

 حيث:   لمقيم عً جولتها الر اا ي  وُ رمس لم بالرمس 

   √     √ (      )
 
 √            

   √            

 لينً ل يىا دالت النثافت لحخماليت الخاليت: :4مثال 

     ,
                                                  
                                                             

 

 أحضب كه مً الخولع الر اا ي  الخ ايً ولهدرا  ايتيا ج؟

 : الحل

 . الأمه الر اا ي:6

     ∫        
  

  

 ∫       
 

  

 ∫        
 

 

 ∫       
  

 

 

       ∫      
 

 

   [
 

 
  ]

 

 

 

     
 

 
 

 . الخ ايً:2
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      ∫         
  

  

 ∫        
 

  

 ∫         
 

 

 ∫        
  

 

 

        ∫      
 

 

   [
 

 
  ]

 

 

 

      
 

 
 

                 
 

 
 (

 

 
)
 

 
 

 
 

 

 
 

 

  
 

 . لهدرا  ايتيا ج:3

   √     √
 

  
 

 

 √ 
 

 المستمر. بعض التوزيعاث الاحتماليت للمتغير العشوائي 4

  مثااه الخوزيااع ايىااخلم ايضااخمرةهىاااا الت ياا  مااً الخوزيتاااث لحخمالياات الياالااات بااايخغيراث التشااوائيت 

 .ايضخمرةوالخوزيع الأس ي  ويتخبر الخوزيع الو يلي )لاهون  بلاش لوش( مً أهم الخوزيتاث لحخماليت 

 المنتظم:. التوزيع 1.4

هقاااول عاااً مخغيااار عشاااواي  أهااام يخاااوز  باهخلااااا علاااى مجاااال متاااين  ذا كاهاااذ كثافااات احخمالااام  ابخااات علاااى هاااذا 

  ا  ال ومت ومت خا جم.

جنخاب دالات النثافات لحخماليات فاي هاذلم الحالات بالشاأه : دالت الكثافت الاحتماليت للتوزيع المنـتظم 1.1.4

 الخا ي:

     {
 

   
                                                

                                                             

 

 : لينً ل يىا دالت لحخماليت الخاليت: برهان

     ,
                                                    
                                                             

 

 دالت كثافت احخماليت متىالم:      : Cالخوزيع ايىخلم دالت كثافخم  ابخت ومىم هدضب ليمت الثابذ 

{

             

∫          
  

  

 {

             

∫       
 

 

 {
             
[  ] 

   
 

[  ] 
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 الخوزيع ايىخلم ينخب على الشأه الخا ي: ومىم

     {
 

   
                                                

                                                             

 

 ي:دالت النثافت لحخماليت لمخوزيع ايىخلم ه: للتوزيع المنتظم التوزيع الاحتمالي دالت 2.1.4

     {
 

   
                                                

                                                             

 

 الخوزيع لحخما ي يأون على الشأه الخا ي: دالتومىم 

            ∫       
 

  

 

1.      ∫    
 

  
                   

2.      ∫       
 

  
 ∫    

 

  
 ∫ (

 

   
)  

 

 
   *

 

   
+
 

 
 

(
 

   
)  (

 

   
)  

   

   
                

3.      ∫       
 

  
 ∫    

 

  
 ∫ (

 

   
)   

 

 
 ∫    

 

 
   

*
 

   
+
 

 
   

 

   
 

 

   
             

     {

                                             
   

   
                               

                                              

 

 المميزاث العددًت للتوزيع المنتظم: 3.1.4

   التوقع الرياض ي:

     {
 

   
                                                

                                                             

 

     ∫        
  

  

 

     ∫       
 

  

 ∫  (
 

   
)  

 

 

 ∫       
  

 

 

     ∫      
 

  

 ∫
 

   
  

 

 

 ∫      
  

 

 

       *
  

      
+
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   :والاهحراف المعياري  التباًن

                 

      ∫         
  

  

 

      ∫        
 

  

 ∫   (
 

   
)  

 

 

 ∫        
  

 

 

      ∫      
 

  

 ∫
  

   
  

 

 

 ∫      
  

 

 

        *
  

      
+
 

 

   
  

      
 

  

      
 

      
     

      
 

               

      
 

      
          

 
 

     
          

 
 (

   

 
)
 

 
        

 
 

         

 
 

     
        

 
 

         

 
 

         

  
 

     
      

  
 

   √     √
      

  
 

 لينً ل يىا دالت النثافت لحخماليت الخاليت: :5مثال 

     {
 

 
                                                   

                                                             

 

 الخولع الر اا ي  الخ ايً ولهدرا  ايتيا ج ؟        الخوزيع لحخما ي   دالتأحضب كه مً 

 

 [   ]ب ايااات هلاحاااا أن دالااات النثافااات ايتوااااة هاااي ع ااا ة عاااً جوزياااع مىاااخلم لأ  اااا  ابخااات فاااي ا  اااال  الحــل:

 ويضاوج الصلر خلا  ذلك  ومىم يمنً جو يق خواص الخوزيع ايىخلم للإجابت على أصئمت ايثال.
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     {
 

 
                                                   

                                                             

 

 الخوزيع لحخما ي: دالت -

     {

                                             
   

   
                               

                                              

 

     {

                                       
   

   
                     

                                       

      {

                                       
   

 
                       

                                      

 

-                          
 

 
 

 

 
 

 الر اا ي: الخولع -

     
   

 
 

   

 
   

 الخ ايً ولهدرا  ايتيا ج: -

     
      

  
 

 

  
 

 

 
 

   √     √
 

 
 

 

√ 
 

هااااااو أكواااااار الخوزيتاااااااث لحخمالياااااات اصااااااخ  اما فااااااي الخدميااااااه   ن الخوزيااااااع الو يلااااااي التوزيــــــع ال بي ــــــي:. 2.4

لحصاااااي   فنثياااار مااااً الخوزيتاااااث ايوجااااودة فتاااالا فااااي الو يتاااات وفااااي الصااااىاعت وفااااي الضااااوق جد ااااع الخوزيااااع 

ا الخوزياع الو يلي  وأمثمت ذلك مقاييط الأوزان ومقاييط الذكاء  أطوال ع د ك يار ماً الىااش. ويضاخ  

 .الو يلي في كثير مً ايراث كخقر ب لخوزيع  ىاي  الح  وجوزيع بواصون 

 ذا كاهاااذ دالااات كثافخااام جأخاااذ          أهااام يد اااع الخوزياااع الو يلاااي  مضاااخمرهقاااول عاااً مخغيااار عشاااواي  

 الشأه الخا ي:

     
 

√    
 
  

[ 
 
 
(
   
  

)
 
]

 

                   لهدرا  ايتيا ج    مخوصة الخوزيع و       حيث: 
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و رماااااااس لااااااام باااااااالرمس     و     هاااااااو جوزياااااااع ط يلاااااااي فيااااااام التوزيـــــــع ال بي ـــــــي ال يا ـــــــ ي:  1.2.4

  ااااااى جوزيااااااع ط يلااااااي لياساااااا ي بخدو ااااااه ايخغياااااار           و منااااااً جدو ااااااه أج جوزيااااااع ط يلااااااي        

 حيث: Z  ى ايخغير التشواي  القياس ي  Xالتشواي  

  
   

  
                      

 ودالت كثافت الخوزيع الو يلي القياس ي جأخذ الشأه الخا ي:

     
 

√  
  

( 
 
 
  ) 

أج أن حضاااب               ومااً بااين خصااائز الخوزيااع الو يلااي القياساا ي مااً أجااه ال اا ول 

الخوزياع   الاتوايىدياى لممثاه للحخمال مرج ة بدضاب ايضاحت ايلممت وا حصو ة بين مدو  اللواالااه 

 لحخما ي كما في الشأه ايوا ي:

 

 موجب  مثلا:  م اشرة مً أجه       ال  ول ُتو  القيم  الخاصيت الأولى:

               
               

 صالب فإن:  مً أجه  الخاصيت الثاهيت:

                      
         : أحضب 6مثال 

                                   :           الحل

                        الخاصيت الثالثت:

                       : أحضب 7مثال 

 : الحل

1.                                          
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2.                                      

[         ]                 

                       :الرابعتالخاصيت 

 : أحضب كه مً:7مثال 

               

                

                 

 : الحل

1.                                              

       

2.                                          

[         ]                                    

       

3.                                    [         ]  

[         ]                                       

 أحضب ما يلي:            : لينً ل يىا: 8مثال 

             

         

         

ل اااااه ال ااااا ء فاااااي حضااااااب لحخماااااا ث يجاااااب الخداااااول ماااااً القااااااهون الو يلاااااي   اااااى القااااااهون الو يلاااااي : الحـــــل

 القياس ي .

            
   

  
                      

1.               (
       

  
 

     

  
 

       

  
)  

                                             

       

2.           (
     

  
 

       

  
)               

             [           ]                 

3.           (
     

  
 

       

  
)               

                          

 وكىديجت لهذلم التلالت هج :         : الخاصيت الخامست

1.        
 

 
 سالب   
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2.        
 

 
 موجب   

3.        
 

 
 موجب   

4.        
 

 
 صالب   

 :بديث   أوج : 9مثال 

              

              ل يىا : الحل
 

 
 صال ت  ومىم اشا ة  

                    

                            

                

 حيث:  أوج              مخغير عشواي  يد ع القاهون الو يلي    لينً: 11مثال 

              

 :الحل

 (
     

    
 

     

    
)                

              
 

 
 صالب   

                       [       ]         

                   

                                         

         

 ال بي ي التوزيع إلى الحد ثنائي جوزيع ج ريب 2.2.4

 فاي الشارو  ماً مجموعات جدققاذ  ذا لأهام وذلاك الو يلاي  الخوزياع   اى الحا   ىااي  جوزياع جقر اب يمناً

 التمميااث جأاون  الحا   ىااي  لااهون  اصاخ  اا عى  فإهم  الح   ىاي  خوزيعال جد ع التي لحخماليت الخجربت

 هاذلم فاي الو يلاي الخوزياع لااهون  اصاخ  اا فاإن الولاذ هلاط وفاي الغالاب  فاي الاات ت جا ا الحضاابيت

 ذا كااان  الو يلااي الخوزيااع لاااهون  اصااخ  اا يااخم لااذلك  جاا ا مشاااة ت ولر  اات هخااائ  ُتواا  الشاارو 

جقااااااارب   اااااااى القااااااااهون الو يلاااااااي        ليضاااااااذ الااااااااغيرة  ومىااااااام فاااااااإن:   واحخماااااااال الىجاااااااا       

 (    √       ). 

             لينً ل يىا: : 11مثال 

 باصخ  اا الخوزيع الو يلي وجوزيع  ىاي  الح ؟        أحضب 

 الحه: 
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 باصخ  اا الخوزيع الو يلي:        . حضاب 6

              

        (
    

    
 

    

    
) 

                                              

 باصخ  اا جوزيع  ىاي  الح :        . حضاب 2

                            

                

               

       لخوزياع بواصاون  ذا كاهاذ  كما يجب لشا ة   ى أهم يمناً اصاخ  اا الخوزياع الو يلاي كخقر اب

  حيث يأون 
      

 :السادس. جمارين المحور 5

 : 1جمرين 

 . أ بذ أن ال الت الخاليت هي دالت كثافت احخماليت6

     {
 

 
                                                   

                                                             

 

حضب لحخما ث الخاليت: . 2
ُ
                              أ

 : 1حل جمرين 

 دالت كثافت احخماليت  ذا جدقق الشرطين الخاليين:     هقول  بأن 

            

∫          
  

  

 

 ينل  الخدقق مً صحت الشر  الثاو  فقة: الشر  الأول مدقق

∫         ∫      
 

  

 ∫ (
 

 
)  

 

 

 ∫      
  

 

 [
 

 
 ]

 

 

 
 

 
 

 

 

  

  

   

 دالت كثافت احخماليت     الشر  مدقق ومىم 

 . حضب لحخما ث الخاليت:2

         ∫      
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       ∫       
  

 

 ∫ (
 

 
)  

 

 

 ∫      
  

 

   

          ∫       
 

  

 ∫      
 

  

 ∫ (
 

 
)  

 

 

 [
 

 
 ]

 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 
 

 : 2جمرين 

 متر  ب الت النثافت لحخماليت الخاليت: مضخمرمخغير عشواي   Xلينً ل يىا 

     ,  
                                                    

                                                             
 

)  م أوج :  cأحضب ليمت الثابذ 
 

 
    ) 

 :2حل جمرين 

 دالت كثافت احخماليت متىالم:       

∫          
  

  

 ∫      
 

  

 ∫          
  

 

   

∫          
  

 

  [ 
 

 
    ]

 

  

  
 

 
 [    ] 

     

  
 

 
         

 

 
        

 ومىم:

     ,  
                                                    

                                                             
 

 (
 

 
    )  ∫          

 

 
 

 [     ] 
 

        
  
   

  
      

 (
 

 
    )        

 : 3جمرين 

 متر  بال الت الخاليت: مضخمرمخغير عشواي   Xلينً 

     {
        

  
                                                   

                                                             

 

 دالت كثافت احخماليت؟     حتى جأون  cح د ليمت الثابذ  .6

 الر اا ي؟ الخولعح د لميت  .2

 عين دالت الخوزيع؟ .3

| |}  و  {     }  لينً ل يىا كه مً:  .4  أحضب ما يلي: {  
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             (  ⁄ )    (  ⁄ )           

 : 3حل جمرين 

 :دالت كثافت احخماليت     حتى جأون  c  ليمت الثابذ يد . ج6

 دالت كثافت احخماليت متىالم:      

∫          
  

  

 ∫      
 

  

 ∫ (
        

  
)  

 

 

 ∫      
  

 

   

∫ (
        

  
)  

 

 

 ∫ (
        

  
)  

 

 

 
 

  
[
 

 
   

 

 
  ]

 

 

  

 
 

  
         

  

  
        

 ومىم:

     {
       

  
                                                   

                                                             

 

 :الر اا ي الخولعجد ي  لميت . 2

     ∫        
  

  

 ∫       
 

  

 ∫  (
       

  
)  

 

 

 ∫       
  

 

 

       ∫ (
        

  
)  

 

 

   ∫ (
      

  
)  

 

 

 
 

  
[    

 

 
  ]

 

 

           
 

  
(   

  

 
) 

     
      

  
      

 :ن دالت الخوزيعيتي. ح3

            ∫       
 

  

 

     ∫    
 

  

                  

     ∫       
 

  

 ∫    
 

  

 ∫ (
       

  
)  

 

 

   
 

  
[    

 

 
  ]

 

 

 
 

  
(    

 

 
  )                  
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     ∫       
 

  

 ∫    
 

  

 ∫ (
       

  
)  

 

 

 ∫    
 

 

   
 

  
[
 

 
   

 

 
  ]

 

 

   
 

  
                     

     {

                                                           
 

  
(
 

 
   

 

 
  )                        

                                                          

 

| |}  و  {     }  ً: لينً ل يىا كه م. 4  ما يلي: حضاب {  

     ∫ (
       

  
)  

 

 

             
  

  
 

  

  
      

               ∫ (
       

  
)  

 

  

            
  

  

     

 (  ⁄ )  
      

    
 

 [                ]

    
 

 

   
   

      

 (  ⁄ )  
      

    
 

 [                ]

    
 

 

   
   

      

                 
  

  
 

  

  
   

 : 4جمرين 

 الخاليت: النثافت لحخماليت  التمتر  ب مضخمرمخغير عشواي   Xلينً 

     ,

 

 
                                                   

                                                             
 

 ؟ولهدرا  ايتيا ج   الخ ايً ح د لميت الخولع الر اا ي .6

 عين دالت الخوزيع؟ .2

 أحضب ما يلي: .3

           (|   |  
 

 
)                     

 : 4حل جمرين 

 ولهدرا  ايتيا ج: الخ ايً ح د لميت الخولع الر اا ي. 6



..............................................: المتغيراث العشوائيت المستمرة وجوزيعها الاحتماليالسادسالمحور    

 

-84- 
 

 الخولع الر اا ي:

     ∫        
  

  

 ∫       
 

  

 ∫  (
 

 
)   

 

 

 ∫       
  

 

 

       ∫ (
  

 
)  

 

 

    
 

 
[
 

 
  ]

 

 

 
 

 
(
 

 
  ) 

     
 

 
 

 الخ ايً:

                 

      ∫         
  

  

 ∫        
 

  

 ∫   (
 

 
)  

 

 

 ∫        
  

 

 

        ∫ (
  

 
)  

 

 

   [
 

 
  ]

 

 

 

        

                   (
 

 
)
 

   
 

 
 

  

 
 

 لهدرا  ايتيا ج:

   √     √
  

 
 

√  

 
 

 :ن دالت الخوزيعيتي. ح2

            ∫       
 

  

 

     ∫    
 

  

                  

     ∫       
 

  

 ∫    
 

  

 ∫ (
 

 
)  

 

 

   [
 

 
  ]

 

 

 
 

 
    

         

     ∫       
 

  

 ∫    
 

  

 ∫ (
 

 
)  

 

 

 ∫    
 

 

   [
 

 
  ]

 

 

  

                   

     {
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 ب ما يلي:احض. 3

                     
 

 
 

 

 
 

 (|   |  
 

 
)   ( 

 

 
     

 

 
)   (

 

 
     

 

 
)

  (
 

 
)   (

 

 
)  

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

 
 

                  
 

 
     

                 
  

 
 

  

 
 

 : 5جمرين 

 لينً ل يىا دالت النثافت لحخماليت الخاليت:

     {
 

 
                                                   

                                                             

 

 الخوزيع لحخما ي دالتأحضب  .6

       أحضب:  .2

 ولهدرا  ايتيا ج ؟الخولع الر اا ي  الخ ايً  .3

ب ايااات هلاحاااا أن دالااات النثافااات ايتوااااة هاااي ع اااا ة عاااً جوزياااع مىاااخلم لأ  اااا  ابخااات فاااي ا  اااال  :5جمـــرين  حـــل

 ويضاوج الصلر خلا  ذلك. ومىم بخو يق خواص الخوزيع ايىخلم هج : [   ]

 :الخوزيع لحخما ي دالت حضاب. 6

     {

                                             
   

   
                               

                                              

 

     {

                                       
   

   
                      

                                       

     

 {

                                       
   

 
                        

                                      

 

 :      : حضاب. 2
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 ا ي  الخ ايً ولهدرا  ايتيا ج:الخولع الر ا. 3

 الخولع الر اا ي: -

     
   

 
 

   

 
   

 الخ ايً ولهدرا  ايتيا ج: -

     
      

  
 

  

  
 

 

 
 

   √     √
 

 
 

 

√ 
 

 : 6جمرين 

صااام. باااافعرا  أن  2صااام  بااااهدرا  متياااا ج متاااين يقااا   باااا  61مخوصاااة طاااول الأصاااماا فاااي   ااار متاااين هاااو 

 طول الضمك يد ع الخوزيع الو يلي  أحضب احخمال أن يخم الاي  صمنت طولها:

 صم؟ 66أله مً  .6

 صم؟ 61أله مً  .2

 صم؟ 6أله مً  .3

 صم؟ 21أله مً  .4

 صم؟ 66صم و 6بين مدصو   .5

 : 6حل جمرين 

. حضااااااب احخماااااال أن ياااااخم            مخغيااااار عشاااااواي  يمثاااااه وزن الت اااااوة  ومىااااام:  Xهلااااار  أن 

 الاي  صمنت طولها:

 :صم 66أله مً . 6

         (
    

 
 

     

 
) 

 (  
 

 
)   (

 

 
)         

 :صم 61أله مً . 2

         (
    

 
 

     

 
) 

                   

 :صم 6أله مً . 3
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        (
    

 
 

    

 
) 

                               

 :صم 21أله مً . 4

         (
    

 
 

     

 
) 

              

 صم: 66صم و 6. مدصو  بين 5

           (
    

 
 

    

 
 

     

 
) 

 (     
 

 
)   (

 

 
)         (

 

 
)        

                        

 : 7جمرين 

 غ. 2,5غ واهدرافم ايتيا ج  85جوزيع ط يلي مخوصوم وا  الحموى أوزان ع واث اح ى أه جد ع

 غ؟ 91بور قت عشوائيت يس   عً ايأخوذة ما هو احخمال أن وزن اح ى الت واث  .6

 غ؟ 82بور قت عشوائيت يقه عً ايأخوذة ما هو احخمال أن وزن اح ى الت واث  .2

غ  82صااااو  بااااين دميأااااون بور قاااات عشااااوائيت ايااااأخوذة مااااا هااااو احخمااااال أن وزن احاااا ى الت ااااواث  .3

 غ؟91و

 : 7حل جمرين 

              مخغير عشواي  يمثه وزن الت وة  ومىم:  Xهلر  أن 

 غ: 91بور قت عشوائيت يس   عً ايأخوذة احخمال أن وزن اح ى الت واث . 6

         (
    

   
 

     

   
) 

                                       

 غ: 82عً  يقهبور قت عشوائيت ايأخوذة احخمال أن وزن اح ى الت واث . 2

         (
    

   
 

     

   
) 

                                              

 غ؟91غ و 82مدصو  بين يأون بور قت عشوائيت  ايأخوذةاحخمال أن وزن اح ى الت واث . 3

            (
     

   
 

    

   
 

     

   
) 
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 : 8جمرين 

واهدرافااااام  65 ذا كاهاااااذ التلامااااااث الل ائيااااات لموم ااااات فاااااي  حااااا ى ايضاااااابقاث جد اااااع جوزياااااع ط يلاااااي مخوصاااااوم 

 .2ايتيا ج 

ااان أعلاااى  مااااً الوم ااات يدصاااامون علاااى جقاااا ير ممخااااز فمااااا هاااي ألااااه علامااات جدصااااه علاااى جقاااا ير  %66,9 ذا كا

 ممخاز؟

 : 8حل جمرين 

            مخغير عشواي  يمثه التلامت ايخدصه عمي ا  ومىم:  Xهلر  أن 

             ايوموب هو حضاب 

             (
    

 
 

    

 
)        

                           

                    

       
    

 
         

      ومىم أله علامت جدصه على جق ير ممخاز هي 



 

 

 
 

 

 :السابع المحور 
 العزوم والدالة المولدة للعزوم

 العزوم .1

 الدالة المولدة للعزوم .2

 تمارين المحور السابع .3
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 للعزوم  المولدة: العزوم والدالة السابعالمحور  

 نحطسق في هرا المحىز لكل من العصوم )البظيطة والمسكبة( والدالة المىلدة للعصوم

العززززززصوم عبزززززازة عززززززن حززززززي  ابدزززززافية ثكززززززىت بزززززى  ن طززززززة البززززززد  )الدززززز س(  و بززززززى  المحىطزززززز   :العززززززوم .1

،  مززا زثبززة العززصم  ححرززدا قدز ززة ال ززىة )عض( الاززل ثس زز  نلراززا ال ززي   و انرسا ا اززا عززن ( ) الحظززا   

 وجظحخدم في بالة الحىشيعات المن دلة والحىشيعات المحدلة. الد س  و المحىط  الحظا  ،

 اللامسكصية( والعصوم المسكصية )المسكبة(.البظيطة )عطاض نميز نىعات من العصوم: العصوم وعلى هرا  
 وهي معس ة كما ًليثدعى  ًضا قالعصوم اللامسكصية  :العزوم البسيطة 1.1

    ( 
 ) 

 الحالية: تقالعلاحاالعصوم البظيطة عز عة عولى  ويح  بظاب

    ( ) 

    ( 
 ) 

    ( 
 ) 

    ( 
 ) 

 وهي معس ة كما ًليثدعى  ًضا قالعصوم المسكصية : العزوم المركبة 1.1

    [   ( )]
  

 الحالية: تويح  بظاب العصوم البظيطة عز عة عولى قالعلاحا

    [   ( )]    

    [   ( )]
   ( ) 

    [   ( )]
  

    [   ( )]
  

 من خلال العلاقات التالية: البسيطةبالاعتماد عمى العزوم  المركبةيمكن حساب قيم العزوم كما 
                   

        
                 

               
   

                 
     

  

كي يزززززة انخ زززززاز علزززززى كمزززززا ثشزززززدز أنزززززازة نلزززززى  ت  هميزززززة العزززززصوم المسكصيزززززة واللامسكصيزززززة ث مزززززن فزززززي الحعزززززس  

لحظاب معاملات جعطينزا الح زدًسات ال ميزة نمزا للالحزىا  )معامزل  وهى ما ًد عنا  ًضا وثىشيعها البيانات

 ألحىا (  و الح سطح )معامل الح سطح(. 
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الحىحز  السيا ز،ل، ويرظز  از زة ثمالزل البيانزات بزى   (Skewnessً زسع ألحزىا  ): معامل الالتواء -

 قالعلاحة الحالية: Fisher's coefficientمعامل  س س للالحىا  
ً
 ويُعبر عنه زياضيا

𝛾
 
 
  

  
  

𝛾كات  نذا -
 
 ؛منرنى الحىشي  أبحمالي ملحىي نرى السظاز   

𝛾نذا كات  -
 
 ؛اليميتمنرنى الحىشي  أبحمالي ملحىي نرى    

𝛾نذا كات  -
 
 .محماللمنرنى الحىشي  أبحمالي ملحىي    

ززات  (Kurtosisً زززسع الح زززسطح )  معامزززل التحزززر  : - از زززة الحرزززدب فزززي منرنزززى الحىشيززز  الح زززسازي،  ززز ذا كز

ززات منبظززز  ال مزززة ً زززا  عنزززه  نزززه م ززززسطح  ًُ زززا   نزززه بزززاا )مزززدق ( ال مزززة وهذا كز  فزززي حمحزززه 
ً
الحىشيززز  مرزززدقا

ويرظزززز  . الطبيعززززيال مزززة وفززززي بالزززة  لززززسي ًكزززىت الحىشيزززز  معحزززد  )محىطزززز  الح زززسطح( ويظزززز ى قزززالحىشي  

 لعلاحة السياضية الحالية:الح سطح قالاعحماا على ا

  
  

  
  
  
  
 

 

   ت الحىشي  ًكىت م سطح ال مة؛    نذا كات  -

 ؛  ت الحىشي  ًكىت مدق  ال مة    نذا كات  -

 .ىشي  ًكىت معحد  )محمالل ال مة(  ت الح    نذا كات  -

 الحالي:  نذا كات لدًنا  دو  حانىت الحىشي  أبحمالي للمحغير الع ىائ   :1مثال 

            

  
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
  ( ) 

 العصوم البظيطة )المسكصية( عز عة عولى؟ بظ   .1

 العصوم المسكبة )اللامسكصية( عز عة عولى؟ بظ  قطسي حيت  .2

  بظ  معامل ألحىا  ومعامل الح سطح وماذا جظحنحج؟ .3

 الحل:

 :عولىالعصوم البظيطة )المسكصية( عز عة . بظاب 1

    ( 
 ) 

    ( )  ∑   ( )  
 

  
 
 

  
 
  

  
 
  

  
   

    ( 
 )  ∑    ( )  
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    ( 
 )  ∑    ( )  

 

  
 
  

  
 
   

  
 
   

  
      

    ( 
 )  ∑    ( )  

 

  
 
  

  
 
   

  
 
   

  
      

 :العصوم المسكبة )اللامسكصية( عز عة عولى. بظاب 2

 قالاعحماا على العلاحة الحالية:العصوم المسكبة الطسي ة عولى: بظاب 

    [   ( )]
  

    [   ( )]    

    [   ( )]
   ( )  

  

  
      √ ( )  √    

    [   ( )]
  
  

  
      

    [   ( )]
  
  

  
     

            

  
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
  ( ) 

-              ( ) 

-         [   ( )]  
  

  
 

 

  
   

 

  
 

 

  
  [   ( )]  

-           [   ( )]  
  

  
 

 

  
   

  

  
 

  

  
  [   ( )]  

-          [   ( )]  
  

  
 

 

  
   

 

  
 

  

  
  [   ( )]  

 الطسي ة الثانية: بظاب العصوم المسكبة قالاعحماا على العصوم البظيطة:

                   

        
                      

               
                       

                 
     

 

                               

 :معامل ألحىا  ومعامل الح سطح . بظاب3
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 معامل ألحىا : -

𝛾
 
 
  

  
  
    

  
      

 نظحنحج  ت منرنى الحىشي  أبحمالي ملحىي نرى السظاز.

 معامل التر سطح:

  
  

  
  
  
  
 
 
   

  
       

 نظحنحج  ت منرنى الحىشي  أبحمالي م سطح ال مة.

عزززن ثىحعزززات وجظزززحخدم فزززي بالزززة الحىشيعزززات المن دزززلة والحىشيعزززات  هزززي عبزززازة :للعززززوم المولزززدةدالززة . ال1

 المحدلة.

 : ات ( ) قدلالة كثا ة ابحمالية  محغير ع ىائ  من دل X   نذا كات

  ( )   ( 
  )  ∑    ( ) 

 : ات ( ) محدل قدلالة كثا ة ابحمالية محغير ع ىائ   X   نذا كات

  ( )   ( 
  )  ∫     ( )  

  

  

 

البظززي  قدزز س نردززل علززى العززصم جعىيضززه و  وهت الم ززح ة عولززى للدالززة المحشززداة للعززصوم قالنظززبة نلززى 

  ( ) و  والري هى ع 

 البظزي  قدز س نردزل علزى العزصم هجعىيضزو   نية للدالة المحشزداة للعزصوم قالنظزبة نلزى ات الم ح ة الثهو 

  (  ) والري هى  الثان 

 الحالي:  نذا كات لدًنا  دو  حانىت الحىشي  أبحمالي للمحغير الع ىائ  : 1مثال 

            

  
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
  ( ) 

 المىلدة للعصوم و د الحباًن قالاعحماا على الدالة 

  :الحل

 ( )   (  )   ( )  

لإًشززززاا حززززي  العززززصم البظززززي  عو  والعززززصم البظززززي  الثززززان  نعحمززززد علززززى الدالززززة المىلززززدة للعززززصوم فززززي بالززززة 

 الحىشيعات المن دلة:

  ( )   ( 
  )  ∑    ( ) 
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  ( )  
 

 
  ( )  

 

 
  ( )  

 

 
  ( )  

 

 
  ( )  

  ( )  
 

 
 
 

 
   
 

 
    

 

 
    

 نشد:  ن ىم قالانح اق أو  للدالة المىلدة للعصوم قالنظبة لز 

  
 ( )    

 

 
   
 

 
    

 

 
    

 قد س في الم ح ة عولى نشد:  نعىض حيمة 

  
 ( )  

 

 
   
 

 
  ( )  

 

 
  ( )  

  

 
 
 

 
  ( ) 

 نشد:  ن ىم قالانح اق الثان  للدالة المىلدة للعصوم قالنظبة لز 

  
  ( )    

 

 
   
  

 
    

 

 
    

 قد س في الم ح ة الثانية نشد:  نعىض حيمة 

  
 ( )  

 

 
   
  

 
  ( )  

 

 
  ( )  

  

 
    (  ) 

 ( )   (  )   ( )    (
 

 
)
 

   
 

 
 
 

 
 

 الري ثىشيعه أبحمالي كما ًلي: المحدل للعصوم للمحغير الع ىائ  المىلدةو د الدالة  : 3 مثال

 ( )  {
                             
                                

 

 : الحل

  ( )   ( 
  )  ∫     ( )  

  

  

 

 ∫    ( )  
 

  

 ∫         
  

 

 

 ∫        
  

 

 

 ∫    (   )  
  

 

 

  ( )  [
  

   
   (   )]

 

  

 

 [
  

   
   (   )]  [

  

   
   (   )] 
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 [
  

   
   ]  [

  

   
   ] 

   
  

   
 

  ( )  
 

   
 

 :تمارين المحور السابع

  :1تمرين 

 الحالي:  نذا كات لدًنا  دو  حانىت الحىشي  أبحمالي للمحغير الع ىائ  

            

  
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
  ( ) 

 العصوم البظيطة )المسكصية( عز عة عولى؟قطسي حيت  بظ   .1

 )اللامسكصية( عز عة عولى؟العصوم المسكبة  قطسي حيت  بظ  .2

  بظ  معامل ألحىا  ومعامل الح سطح وماذا جظحنحج؟ .3

 :1حل تمرين 

 :العصوم البظيطة )المسكصية( عز عة عولى. بظاب 1

 : قالاعحماا على ال انىت المبانس:1الطسي ة  -

    ( 
 ) 

    ( )  ∑   ( )  
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

    ( 
 )  ∑    ( )  

 

 
 
 

 
 
 

 
 
  

 
 

    ( 
 )  ∑    ( )  

 

 
 
  

 
 
  

 
 
  

 
 

    ( 
 )  ∑    ( )   

 

 
 
  

 
 
  

 
 
   

 
 

: قالاعحماا على الدالة المىلدة للعصوم:2الطسي ة  -  

  ( )   ( 
  )  ∑    ( ) 

  ( )  
 

 
  ( )  

 

 
  ( )  

 

 
  ( )  

 

 
  ( )  

  ( )  
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 نشد:  ن ىم قالانح اق أو  للدالة المىلدة للعصوم قالنظبة لز 

  
 ( )    

 

 
   
 

 
    

 

 
    

 قد س في الم ح ة عولى نشد:  نعىض حيمة 

  
 ( )  

 

 
   
 

 
  ( )  

 

 
  ( )  

 

 
 
 

 
  ( ) 

 نشد:  ن ىم قالانح اق الثان  للدالة المىلدة للعصوم قالنظبة لز 

  
  ( )    

 

 
   
 

 
    

 

 
    

 قد س في الم ح ة الثانية نشد:  نعىض حيمة 

  
  ( )  

 

 
   
 

 
  ( )  

 

 
  ( )  

  

 
  (  ) 

 نشد:  ن ىم قالانح اق الثالث للدالة المىلدة للعصوم قالنظبة لز 

  
   ( )    

 

 
   
  

 
    

  

 
    

 نشد: الثالثةقد س في الم ح ة   نعىض حيمة 

  
   ( )  

 

 
   
  

 
  ( )  

  

 
  ( )  

  

 
  (  ) 

 نشد:  ن ىم قالانح اق الساب  للدالة المىلدة للعصوم قالنظبة لز 

  
    ( )    

 

 
   
  

 
    

  

 
    

 نشد: السابعةقد س في الم ح ة   نعىض حيمة 

  
    ( )  

 

 
   
  

 
  ( )  

  

 
  ( )  

   

 
  (  ) 

ن ع النحافج قطسي حيت مخحل حيت نلابظ  ننا ثردلنا على  

 :العصوم المسكبة )اللامسكصية( عز عة عولى. بظاب 2

 قالاعحماا على العلاحة الحالية:العصوم المسكبة الطسي ة عولى: بظاب 

    [   ( )]
  

    [   ( )]    

    [   ( )]
   ( )  

  

  
 
  

  
    √ ( )  √

  

  
 

    [   ( )]
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    [   ( )]
  
   

  
 

            

  
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
  ( ) 

- 
 

 
 

 

 
  

 

 
  

 

 
    ( ) 

- 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 [   ( )]  

  

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
  [   ( )]  

- 
  

 
 

 

 
  

 

 
  

  

 
 [   ( )]  

  
  

  
 

 

  
  

 

  
  

  

  
  [   ( )]  

- 
  

  
 

 

  
 

 

  
 

  

  
 [   ( )]  

   

  
 

  

  
 

 

  
 

 

  
 

  

  
  [   ( )]  

 الطسي ة الثانية: بظاب العصوم المسكبة قالاعحماا على العصوم البظيطة:

                   

        
  
  

 
 (
 

 
)
 

 
  

 
 
 

 
 
  

  
 
  

  
              

               
  
  

 
   

  

 
 
 

 
   (

 

 
)
 

 
  

 
 
   

  
 
  

 
 
  

  
 
   

  
 
  

 
 
  

 
 
  

  
 
  

 
 
  

 
   

                 
     

 

 
   

 
   

  

 
 
 

 
   

  

 
 (
 

 
)
 

   (
 

 
)
 

 

   
   

 
 
   

  
 
    

  
 
   

  
 
   

  
 
   

  
 
   

   
 
   

  
 

 :معامل ألحىا  ومعامل الح سطح . بظاب3

 معامل ألحىا : -

𝛾
 
 
  

  
  

 

√  
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 .محماللنظحنحج  ت منرنى الحىشي  أبحمالي 

 معامل التر سطح:

  
  

  
  
  
  
 
 

   
  

√  
  

  

   
  
   
   

       

 نظحنحج  ت منرنى الحىشي  أبحمالي م سطح ال مة.

 :1تمرين 

 الري ثىشيعه أبحمالي كما ًلي:و  Xلي ن لدًنا المحغير الع ىائ  المحدل 

 ( )  {
 

 
  
 
 
                           

                                

 

 الدالة المىلدة للعصوم؟ عيت .1

 ؟وأنرسا  المعيازي  الحباًن بظ   .2

 :1حل تمرين 

 . جعييت الدالة المىلدة للعصوم:1

  ( )   ( 
  )  ∫     ( )  

  

  

 

 ∫    ( )  
 

  

 ∫    
 

 
  
 
 
   

  

 

 

 
 

 
∫     

 
 
   

  

 

 

 
 

 
∫    (

 
 
  )  

  

 

 

  ( )  
 

 
[
  

 
 
  
   (   )]

 

  

 

 
 

 
[
  

 
 
  
   (   )]  

 

 
[
  

 
 
  
   (   )] 

 
 

 
[
  

 
 
  
   ]  

 

 
[
  

 
 
  
   ] 
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 (
 
 
  )

 

  ( )  
 

    
 

 :وأنرسا  المعيازي  . بظاب الحباًن2

 

 ( )   (  )   ( )  

لإًشززززاا حززززي  العززززصم البظززززي  عو  والعززززصم البظززززي  الثززززان  نعحمززززد علززززى الدالززززة المىلززززدة للعززززصوم فززززي بالززززة 

 الحىشيعات المحدلة:

  ( )  
 

    
 

 نشد:  ن ىم قالانح اق عو  للدالة المىلدة للعصوم قالنظبة لز 

  
 ( )  

   (  )

(    ) 
 

 

(    ) 
 

 قد س في الم ح ة عولى نشد:  نعىض حيمة 

  
 ( )  

 

(     ) 
    ( ) 

 نشد:  ن ىم قالانح اق الثان  للدالة المىلدة للعصوم قالنظبة لز 

  
  ( )  

 

     (  ) 
 
  (     )

(    ) 
 
 (    )

(    ) 
 

 

(    ) 
 

  
  ( )  

 

(    ) 
 

 قد س في الم ح ة الثانية نشد:  نعىض حيمة 

  
  ( )  

 

(     ) 
    (  ) 

 ( )   (  )   ( )    ( )    

   √ ( )    

 :3تمرين 

 والري ثىشيعه أبحمالي كما ًلي: Xلي ن لدًنا المحغير الع ىائ  المحدل 

 ( )  {
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  لبد  ت الدالة المىلدة للعصوم ثألر ال كل المىالي:

  ( )  
       

  
  

 :3تمرين حل 

  ( )   ( 
  )  ∫     ( )  

  

  

 

 ∫    ( )  
  

  

 ∫    (
 

 
)  

 

  

 ∫    ( )  
  

 

 

   
 

 
∫      
 

  

    

  ( )  
 

  
[   ]  

  

       

  
 

 



 

 

 
 

 

 :الثامن المحور 
 شيبيشيف ونظرية الأعداد الكبيرةنظرية 

 نظرية شيبيشيف  .1

 نظرية الأعداد الكبيرة .2

 تمارين المحور الثامن .3
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   نظرية شيبيشيف ونظرية الأعداد الكبيرة: الثامنالمحور  

 ؟نظسية شيبيشيف ونظسية الأعداد الكبيرةنتطسف من خلال المحوز التاسع إلى كل من 

 نظرية شيبيشيف: .1

 تلعةةةةر دوزا م يةةةةا  ةةةةة نظسيةةةةة   تيةةةةا   و   ةةةةا   مشةةةة وزةبيشةةةةيف تةةةةة م را حةةةةة شيمتباينةةةةة نظسيةةةة  و 

وتةةةن    "بةةةاتنوتش تشيبيشةةيف"نسةةةبة إلةةى عةةةال  السياوةةيا  السو ةة    بهةةرا  سةة سُةةييه هةةرت اج را حةةةة و 

ةةا  هةةةرت النظسيةةةة ع ةةةى  نةةة   تإنةةة  ع  عةةةدد     وانحساتةةة  اجعيةةةاز       متغيةةةرا عشةةةواطيا وسةةةط   Xإذا كة

 :لدينا كو  ي  موجر 

  |      |     
    

  
 

      :  يث

            √   وبيا   : 
  

 ومن  تكتر م را حة شيبيشيف كيا ي ة:

  |      |       
 

  
 

      م را حةةةةة شيبيشةةةةةيف تسةةةةةيل بتقةةةةةديس ا تيةةةةةال القييةةةةةة اجطلقةةةةة لل ةةةةةس  بةةةةةي  القييةةةةةة ال ةةةةة  ي خةةةةةرها 

  ويكةةو  دومةةا    عنةةدما ي ةةو  هةةرا ال ةةس  قييةةة معينةةة      وتوقعةة  السيايةة    Xاجتغيةةر العشةةوا ش 

هرا   تيال  قل من  و يساو  
 

 .    يث    

ةا  : 1 مثااا    طلبةةة طةةول إذا كة
ي
 طبيعيةةا

ي
سةة  مةةع انحةةساف معيةةاز  171 توقعةة  السيايةة  الجامعةةة يعبةةع توش عةةا

المختةةةاز عشةةةواطيا  الطلبةةةةف لإيجةةةاد  ةةةد  ع ةةةى   تيةةةال    يكةةةو    ةةةد ياسةةةت دت متباينةةةة شيبيشةةة .سةةة 8

 التوقع السياي  ؟.س  من 11 طول  و  ق س بة 

 :الحل

  |     |      
 

  
 

                          
       

 
 

  

 
     

                          
       

 
 

  

 
     

      قيية  إذ  بتعويض

  |     |      
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  |     |      
 

      
 

  |     |           

  |     |          

 . %44هو  س  من التوقع السياي   11   يكو    د الطلبة  طول  و  ق س بة ومن  الحد الأع ى   تيال 

 :ملاحظات

إ  اسةةتعيال هةةرت اج را حةةة   يسةةتد ة معستةةة طبيعةةة قةةانو  التوش ةةع   تيةةالة  وتبقةة  معستةةة التوقةةع  -

 للتوش ع كاتية؛السياي   و نحساف اجعياز  

ت عفهةةةةةا   تسةةةةةيل بإيجةةةةةاد ا تيةةةةةال وانيةةةةةا تكت ةةةةةش  -
ي
  و نظسيةةةةةا

ي
  توجةةةةد ل ةةةةةرت اج را حةةةةةة تاطةةةةةدة كبيةةةةةرة لاعيليةةةةةا

 بتحديد قيية للا تيال من الأع ى.

:عداد الكبيرةنظرية الأ . 2  

نظسيةةةةةة الأعةةةةةداد الكبيةةةةةرة تةةةةةة قاعةةةةةدة ا  ةةةةةاطية تةةةةةن  ع ةةةةةى ازت ةةةةةا  دقةةةةةة الت بةةةةة ا  كليةةةةةا شاد  جةةةةة  العينةةةةةة 

ومنةةة  تةةةال ردد ال سةةةة  لعحادئةةةة العشةةةواطية يق ةةةرت  كهةةةر تةةة كهر مةةةن ا تيال ةةةا النظةةةس  مةةةع اشديةةةاد المختبةةةرة  

 .عدد مسا  إعادة التجسبة العشواطية

 : نسمش قطعة نقود2مثا  

 عدد السميا 
ال س   نسبة ظ وز ال وزة ظ وز ال وزةعدد 

 اجطلق

ال س  

 تطبيقش نظس   تطبيقش نظس   ال سة 

111 50 48 0,500 0,480 2 0,020 

1111 500 491 0,500 0,491 9 0,009 

11111 5000 4970 0,500 0,497 30 0,003 

مةةةن خةةةلال الجةةةدول  عةةةلات  نةةة  كليةةةا شاد عةةةدد السميةةةا  تةةةإ  ال ةةةس  بةةةي  ال سةةةبة النظسيةةةة وال سةةةبة  نلا ةةة 

 التطبيقية ينق  وهرا هو اجق ود بنظسية الأعداد الكبيرة.

 و عبر عن نظسية الأعداد الكبيرة بالعلاقة السياوية التالية:

   
    

[      ]    

لتوقةةةةع السيايةةةة   للعينةةةةة والتوقةةةةع السيايةةةة   اتةةةةإ  ال ةةةةس  بةةةةي    نةةةة  كليةةةةا شاد  جةةةة  العينةةةةة بكييةةةةة كاتيةةةةة   

 يساو  ال  س. لاالتوقع النظس ت لليجتيع
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 الثامن:ثمارين المحور 

 : 1ثمرين 

  111و جةة  العينةةة يسةةاو   8و نحةةساف اجعيةةاز  يسةةاو   01التوقةةع السيايةة   يسةةاو  ن ةةسأ    لةةدينا 

 ؟.70و 44عدد اجشاهدا  المح وزة بي  هو ك  ع ى الأقل 

 : 1حل ثمرين 

                            

  سر نظسية شيبيشيف لدينا:

                     
     

 
 

  

 
   

                     
     

 
 

  

 
   

  |    |      
 

  
   |    |        

 

  
 

  |    |        
 

    
 

  |    |             

  |    |           

  |    |          

              مشاهدة تة: 70و 44اجشاهدا  المح وزة بي   عدد ومن 

 : 2ثمرين 

قييةةةةة  نحةةةةساف      كهةةةةر مةةةةن ئلائةةةةة  وةةةةعاف  X  سةةةةر ا تيةةةةال ابتعةةةةاد قييةةةةة اجتغيةةةةر العشةةةةوا ش . 1

 اجعياز  من توقع ا السياي  ؟ 

|      |  من  جل:    دد قيية . 1            

 : 2حل ثمرين 

 مباشسة قيية  ة متباينة شيبيشيف نجد:نعوأ . 1

  |      |       
 

  
 

  |      |       
 

 
 

  |      |            
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قييةة  نحةساف اجعيةاز       كهر من ئلائةة  وةعاف  Xومن  تا تيال ابتعاد قيية اجتغير العشوا ش 

 .     من توقع ا السياي     ي و  

|      |  من  جل:   تحديد قيية . 1           

 : تحقق ما ي ة  علينا    نبحث عن قيية لة      يث   من  جل ايجاد قيية 

  |      |       
 

  
     

 
 

ع :      ةةةةة هةةةةرت الحالةةةةة تةةةةة  K قةةةةل قييةةةةة ييكةةةةن ي خةةةةرها        
 

   
 

  
إذ       

 تالعلاقة محققة ومن :

  |      |           
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 قائنت المراجع

، SPSSمبي ئ  تحليليب س خيامد    –مقدمة في  حصاي   أبو صالح محمد صبحي وعوض عدنان محمد،  .1

 دار المضيرة للنشر والتوزيع والطباعت، عنان )الأردن(.

، دار العلاااول للنشااار والتوزياااع، عبابااات Statistique 2، حصايي   موصاااوع عباااد الباااور وسر اااان  وصااا  .2

 .2010)الجسائر(، 

، مطبوعاات باداػوجااات  اصاات بن اااش ئرتس ملخايية تحريي رحل مليفييية فيي   صاريي   العابااد محمد،  .3

، الضاااابت الجامعااااات 1945ماااااع  8موجهاااات لطلباااات الضاااابت الأوااااا  علااااول اقتصاااااد ت، جامعاااات  2إحصااااا  

2018/2019. 

موجهات  2، مطبوعات باداػوجاات  اصات بن ااش إحصاا  IIحصا   ، صناعلي فوزعبشيش ي ولاد؛  .4

 .2019/2020، الضبت الجامعات 1945ماع  8لطلبت الضبت الأوا  علول اقتصاد ت، جامعت 

، مطبوعات باداػوجاات  اصات مدخب إلى صس ب  صار   صااغ أحند رمسع وننر محمد الخطاب،  .5

موجهااااات لطلبااااات الضاااابت الأواااااا  علاااااول اقتصااااااد ت، جامعاااات قاصااااادع مرساااااا  ورقلااااات،  2بن اااااش إحصاااااا  

 .2018/2019الضبت الجامعات 

، مطبوعااااات باداػوجاااااات ئرتس تحرييييي رحل مليفيييييية – 2مل ضيييييي   فييييي   صاييييي   طاااااوصطف مصاااااط  ،  .6

الضاااابت ، ػردا ااااتموجهاااات لطلباااات الضاااابت الأوااااا  علااااول اقتصاااااد ت، جامعاااات  2 اصاااات بن اااااش إحصااااا  

 .2017/2018الجامعات 

باداػوجااااات مطبوعاااات ، مييييدتم ساريييي رحل ت مال ليييي   مليفييييية – 2حصايييي   قطااااود عبااااد ال ناااااد،  .7

جامعات محمد بويااا ، الضابت  موجهت لطلبت الضبت الأوا  علول اقتصااد ت، 2 اصت بن اش إحصا  

 .2018/2019الجامعات 

، مدتريية سثمةييية حيبلقليية تخاخييب حريي رحل يهتريي     ف  يية – 2حصايي   العناارع علااي ون اارون،  .8

جامعات  الأواا  علاول اقتصااد ت،موجهت لطلبت الضابت  2مطبوعت باداػوجات  اصت بن اش إحصا  

 .2019/2020محمد بوياا ، الضبت الجامعات 

9. HAMDAOUI Abdenour, Probabilité – Cours et exercices d’applications, Polycopié, 

Université des Sciences et de la Technologie Mohamed Boudiaf – Oran, Algérie, 2019. 

10. Bert Wiest, Probabilités, Polycopié de Probabilités - Licence 2 -ISTIC - Université de 

Rennes 1. 
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